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Lehet-e állandó béke 
a németek és a iranciák között? 
Az egész világon mély benyomást fog 

kelteni az a hir, hogy Doumer köztársa- 
sági elnök látogatást tett a párisi német 
nagykövetnél. Egy francia államfő Né- 
metország képviselőjénél. ami idáig so- 
hasem történt meg. S egy Doumer, aki- 
nek négy fia pusztult el a németek szu- 
ronyától, golyóitól, bombavetőitől. Job- 
ban bekonferálni Brüning és Curtius 
közeli párisi vizitjét nem is lehetett vol- 
na. Talán, ha még Poincaré, ha Frank- 
lin Bouillon vagy éppen az Action 
Francaise vezérei tisztelegnének Hös-h 
urnál, akinek germán keble most ko- 
vász nélkül is kövérre dagad a büszke- 
ségtől... 
Hová is vezetett ily rövid idő alatt a 

Hoover izenete? Mintha valami égi szó- 
zat csinált volna csodát s : tüzet olajjal, 
a bárányt tigrissel békitette volna összel 
Mintha a jóvátétel valamennyi kártevé- 
sét máris s egyszerre akarná mindenki 
jóvátenni. 
Azonban nem mind ölelkezés, ami ki- 

árt kar és meleg kézszoritás. A francia- 
német közeledés, ami ujra Locarno szel- 
emét idézi elénk, szinte leküzdhetetlen 
akadályba ütközik a két faj a két nép- 
élek ősi ellentéteiben és összeütközései- 
ben. - 
Párisban most alapitották meg a Iri- 

bune des ideés francaises (a francia esz- 
mék szószéke) szervezetet és uj, diszes 
palotájával együtt az imént volt a fel- 
avatása egy vitaest keretében, melynek 
árgya a békeszerződések reviziója volt. 
Nagy, intelligens közönség, hölgyek és 
urak, sok száz érdeklődő, a hatalmas te- 
remben. A pódiumon az elnökség, a ki- 
jelölt szónokok és térképek. Érdekelt 
hogy mi lesz s valóban érdemes volt ott 
lenni: a francia mentalitás vetődött 
vissza ebben a fényes tükörben. 
Az Ordre cimü lap szerkesztője volt 

az előadó. Bizonyára szétmorzsolja a 
központi hatalmakat. De alig fog hozza 
egyre hevesebbé váló filippikát zug a 
pékeszerződések ellen, a revizió mellett. 
Olyan áthatottan, annyira meggyőző- 
déssel, a szónoki erő és a lendület olyan 
teljességével, hogy ezt nem lehetett 
megvásárolni. A közbeszólások és ellen- 
mondások egyre viharosabb áradata el- 
lenére rendületlenül bizonyitotta a bé- 
keszerződések igazságtalanságát: a tér- 
képeken mutatta ki Németország jogát 
anzighoz és Felsősziléziához és a ma- 

gyarok roppant romlását országuk fel- 
larabolása miatt. Figyelmeztette Fran- 
ziaországot, hogy a tájékozatlanságból 
és elfogultságból eredő hibát jóvá kell 
tenni, mert a háborut sem ő maga nyer- 
te meg, hanem idegen segitséggel s az 
ipazságtalanság meg fogja bosszulni ma- 
gát.. 
Már a beszéde során állandóan zavar- 

ták, csipkedték, gunyolták a szónokot 
de ahogy befejezte, elemi erővel tört ki 
revizióellenes, németellenes hangulat. 
pódiumon előtérbe toppant a kontra- 

szónok, aki a tulnyomó többség meg- 
megujuló tapsai közepette utasitotta el 
a revizió gondolatát és sorakoztatta fel 
a germánok büneit Krisztus születésétől 
az acélsisakosok breslaui felvonulásáig 
s a magyarok népelnyomását Hollós Má- 
yástól Szabó Dezsőig. Az ő álláspontja, 
ogy Franciaország akkor igazságos, ha 

kitart a békeszerződések és a kisontan 
mellett... 

Hiába csattant fel egy szilaj ifju a 
nallgatók sorából és üvöltötte, hogy 
sehszlovákia szörnyszülött és Benes szél- 

hámos s hiába intett egy francia, aki 
ötévig élt Szovjetoroszozszágban, hogy 
ott a veszedelem, ami ellen mindnyájan 
Ossze kell fogni, a többség türelmetlenül, 
állhatatosan ünnepelte azokat a szóno- 
kokat és szólásokat, melyek a németek 
es magyarok iránt bizalmatlanságot és 
ellenérzést tolmácsolták. Utoljára még 
a revizió bajnoka is kimerülve, csüg- 
zedten törte össze a lándzsáját: a tömeg- 

miegperdült a dob, 

pszichózis s a tömegdüh ellen, nem lehet 
harcolni.. ' 
Pár nap mulva Páris falain plakátok 

jelentek meg, azzal a kérdéssel, hogyan 
képzelik a németek a békét? Válasz: uj 
hadihajóval, acélsisakosok százezreinek 
a felvonulásával, a trónörökös harci sze- 
egvGes.....VeGSEsesVse sEség evocsssesesesBEn 

replésével, kormányférfiak provokáló 
nyilatkozataival, a jóvátétel megtagadá- 
sával franciaellenes hangulatok szitásá- 
val stb. S egy felvonulás az orleansi 
szüz szobrához: sok-sok ezer jobboldali 
ember, az akik viharosan tüntetnek az 
Action Francaise mellett, ami egyuttal 
tüntetés a komoly, a briandi békeprog- 
ram ellen. 

A francia szociálisták békeakarata és 
a frontharcosok lelkes demonstrációja 
Briand mellett, sem változtathatja meg 
azt a meggyőződésüket, hogy a germán 
és frank ellentét, ami a néplélekben és 
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a históriában gyökeredzik, máról hol- 
napra nem szünhetik meg, még akkor 
sem, ha a vezető államférfiakat a leg- 
jobb szándék, a legnemesebb indulat 
irányitja is. Elzász-Lotharingia is, bár 
a németek formailag és taktikailag le- 
mondtak róla, csak ugy Eris almája ma- 
rad, mint Danzig és Felsőszilézia s mint 
azok a gyarmatok, melyektől Németor- 
szágot megfosztották s amelyet most a 
német kirándulók Párisban, tele béke- 
vággyal és elragadtatással, a gyarmati 
kiállitáson látnak viszont. 

Halász Gyula. 
eseteseseeee 
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Bukarest, julius 1. 
Ma reggel, pontosabban 1931 julius el- 

sején nyolc órakor 20 ezer kapu aslőtt 

Ez a huszezer kapu huszezer osaládot 
telent. Jobban mondva nem is huszezer, 
anem legalább huszonötezer családot. S 
a huszezer kapuból legalább 16 ezer kapu 
a 25 ezer családból legalább 20 ezer csa- 
lád Erdélyre esik. 
Sokan azt gondolhatnák, hogy tulo- 

zunk. Nem, távolról sem. Sőt kisebbitjük 
a dráma valódi méreteit. Azok, akiknek 
egy élet munkájával, tisztességesen meg- 
szerzett portája előtt ma megperdil a 
dob, azt állitják, hogy harmincezeren 
vannak e tragédiában sorstársak. Mégpe- 
dig Erdélyben 235–24 ezeren, Bukoviná- 
ban és Beszarábiában 6-7 ezren. 
Mi nem fogadjuk el ezeket az adatokat, 

30 ezer porta helyett 20 ezer portát irunk 
csak, kevesebbet a tényleges számrál. 
Ennyit fogadott el Szabó Béni brassói 
képviselő is, mégpedig hosszas fontolga- 
tás és számvetés után. Tehát nem tulzunk 
ha azt mondjuk, hogy ma reggel huszezer 
kapu előtt perdül meg a dob és - miután 
sok portára nem egy, hanem két család 
esik, huszezernél jóbal több család mered 
teljes kétségbeesésben a jöbő felé. 
Olyan tragédia játszódik le csendben, 

törvényes mázzal, mintha csata dulna a. 
fronton, sokan elesnének, árvák mara lná- 
nak. Vagy talán még keservesebb tragédia. 
Mert a fronton legalább tudni vélem, mi- 
ért halok meg. Talán, De itt még talán 
sem. 

Itt egyszerüen azért halnak meg az em- 
berek, mert fent a magas miniszterium- 
ban tévednek. Jóakatatuan, vagy rossz- 
akaratuan, de tévednek 

Eltévesztik huszonötezer család éfetét. 
Egy tollvonással. Egy rendelettel. 

Hogy miről van szó, azt pontosan vá- 
zolja Szabó Béni képviselő interpelláció- 
ja, amit valószinüleg holnap mond el a 
kemarában. Az elfféle felszólalásokat 
utólag szokták közölni. Mi most kivétele- 
sen előre ismertetjük. Ugyis olyan kivé- 
teles az egész eset. 

PARAGRAF 255. 

Ez év március- 17-én Mironescu mi- 
niszterelnök, mint helyettes pénzügymi- 
niszter 71.050 szám alatt reneletett adott 
ki, hogy 1931 julius elsejetől kezdve a 
csatolt területeken, tehát Erdélyben. Bu- 
kovinában és Beszarábiában az öosszes 
italmérési engedélyeket árlejtés alá kell 
bocsátani. A licitációt a községek saját 
javukra rendezik. 
E rendelet a szesztörvényen alapul. – 

Ennek a törvénynek 255-ik paragrafusa 
ugyanis kimondja, hogy a csatolt terüle- 
teken a regátban divó rendszer szerint az 
italmérések bérbeadási jogát a községek- 
nek kell biztositani. Ez a paragrafus sehol 
sem beszél a régi jogokról. Nem is beszél- 

Mine 

het. Hiszen az alkotmány 17. paragrafu- 
sa kimondja a szerzett jogok biztositását. 
A régi italmérési jog ilyen szerzett jog. 

k azt külön törvénybe iktatni?, 
Igy diktálja a józan, törvényes, termé- 

szetes gondolkorás. Ennek kellett volna a 
szesztörvény végrehajtási utasitásában ie 
kifejeződnie. : 
Azonban ezt a végrehajtási utasitást el- 

szabotálták. Hogy kik, azt nehezen lehet 
megállapitani, Feketeszeszesek és egyéb 
iparlovagok. Elég az, hogy nem született 
meg, Némely uraknak nem állott érde- 
kükben. 
Ha pedig nem született me akkor 
önnyü - még ha 

félremagyarázni a 255-ik paragrafust. Az 
italmérési engedélyek bérbeadása a köz- 
ségeket illeti? Hát akkor adják bérbe az 
engedélyeket. Licitáció utján. Az igény- 
lők nyujtsák be ajánlataikat irás utján, 
aki a legtöbbet igér, azé a jog. 

atkolmányotenes is - 

Az ajánlatok benyujtásának időpontja 
ma járt le. ; 

Reggel nyolc órától kezdoe már bontaoa- 
gatják az irásokat,. Felépitettél egy 
exzisztenciát. Harminc évbel ezelőlt 
kaptál egy életre szóló jogot. Erre ala- 
Pi ottál fel családot, ebből élsz, ez a je- 
ened és ez a jöbőd. 

Ma ezt az életlehetőséget, mely minde- 
nütt a világon megtámadhatatlannak lát- 
szik, külön meg kell fizetned. Árat kell 
lejtened a saját életedre. 
Ha oalaki öt lejjel többet igér érte, el- 
pesztél. 

Ma csupán Erdélyben 16 ezer engedély 
telett licitálnak. Tizenhatezer engedély 
felett, melyekből legalább 20 ezer csa- 
lád él. 
Sok ezer család el fog hullani ebben a 

rettenetes ütközetben. Óriási méretü tö- 
megtragédia játszódik le. 

Kanossza-járás Bukarestben 
Az italmérési engedélyek tulajdonosai 

természetesen mindent megtettek, hogy 
elháritsák a veszedelmt. Szabó Béni in- 
terpellációja azt mondja, hogy legutóbbi 
nagygyülésükön goiharos elkeseredéssel" 
tárgyalták az ügyet. 

Azután elhatározták, hogy küldöttséget 
menesztenek Bukarestbe. A küldöttség a 
mult héten ide is érkezett. Tizenkét tag- 
ból állott, Szabó Béni vezette őket. 
Elmentek a pénzügyminiszteriumba. – 

THHetve el akartak menni. De nem enged- 
ték be őket. 

Sebaj, hiszen a pénzügyminiszter cgy- 
uttal belügyminiszter is. Hát gyerünk a 
belügybe. 

—– Tessék délután a 
keresni Argetoianu urat! 
Délután a kamarában. Argetoianu fo- 

gadja Szabót, dea küldöttséget nem 
óhajtja meghallgatni. 
– Dolgom van a szenátusban, — mon- 

dotta - de ugyis ismerem az ügyet. A 
kérdést kiadtam tanulmányozásra és el-. 
rendeltem, hogy a törvény szeltemének 
megfelelőleg intézzék el.. 
De a törvénynek nincs szelleme. A vég- 

rehajtási utasitás kellene az legyen. Izy 
hát marad minden a régiben. 
Huszezer család remeghet ma a saját 

sorsáért. 

IGY OMLANAK ÖsSZE 
ÉLETEK 

kamarában 

Pedig a küldöttségnek sok minden el- 
mondanivalója lett volna. Mindenekelőétt 
természetesen az, hogy a licitáció alkot- 
mányellenees. 
Másodszor az, hogy akik régebben jo- 

got kaptak, megfelelő beruházásokat esz- 
özöltettek. Épületet emeltek, vendégszo- 

bákkal, pincékkel. A jogra fel legtöbben 
kölcsönt vettek fel. Most, ha megvonják 

tőlük jogaikat; egy csapásra tönkre- 
mennek. Kiszámithatatlan csapás követ- 
kezik. Vagyonuk értéktelenné válik. 

El akarták mondani, hogy akinek év- 
tizeden át joga valt, az — néhány kivé- 
teltől eltekintve erre épíitette exisztenciá- 
ját. A Székelyföldön például sokan fel- 
agytak gazdálkodással, mindennel, üzle- 
tüknek éltek. 

most jön valaki; két krajcárral töb- 
bet igér és családostól elmehet koldulni., 
Azt mondja a miniszterium, a közsé- 

geknek pénzre van szükségük. Hát ezt 
igy kell fedezni? Hol itt a méltányosság? 
A közjót egyes csoportok hulláján szok- 
ták felépiteni? 
Még arra sem gondolnak, hogy nemzet. 

fezdasági szempontból milyen óriási kár 
övetkezik? Hiszen az italmérési engedé- 

Iyek tulajdonosai szinte kivétel nelkül 
jelentős összegekkel tartoznak a sörgyá- 
raknak stb. Honnan fogják ezek exisz- 
tenciájuk összeomlása után a terheket 
fedezni? 
S ha már azzal indokolják a dolgot, 

hogy Erdélyben és a többi csatolt terüle- 
teken éppen olyan réndszernek kell len- 
nie, mint a regátban, vagyis az italmérés 
engedélyeknek a községeket kell illetni- 
ük, miért nem várnak? Hiszen a szerzétt 
jogok az évek során ugyis megszünnek 
maguktól. Elhull a régi gárda. Viszont — 
Szabó Béni beszéde mondja — a jogok el- 
vétele a legnagyobb embertelenség, 
Nagyobb embertelenség, mint a fronton 
a szembenálló ellenfelet lelőni. 

El sem akarjuk hinni, hogy a mai lici- 
tációval ez a tömegdráma lezáruljon. 

El sem tudiuk hinni, hogy a családok 
ezrei ugy hullhatnak el a béke hadállásai- 
an, mint legyek ősszel. 
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öregedő, jókedélyü biró, professzor, államhi- 
vatalnok. Télen a Capsa étteremben tartották 
összejöveteleiket, nyáron pedig kint a Carol- 
park felé, egy kerthelyiségben. Az antikváriu- 
mokat még titokban héba-korba meglátogat- 
hatta, kint a fővároson tul titokban gyalog is 
sétálhatott, de ezekre a kedélyes összejöve- 

Mi csinál Sarafeanu 

semmitőszéki biró GY EM 
—a volt régens ? BER, 

Bukarest, julius 1. 

A volt semmitőszéki biróval szinte példát- 
lan eset történt. Egyik óráról a másikra vi- 
lághiresség lett. Egy órával megelőzőleg még 
azt sem tudták róla, hogy a világon van, egy 
órával utóbb ezerszavas külföldi táviratok 
cikkáztak Londontól Newyorkig és Bukarest- 
től Párisig... Milliós példányban megjelenő 
világlapok kürtölték világgá a nevét. Heteken 
és hónapokon keresztül szinte minden nap le- 
közölték a cvikkeres, szerényen mosolygó ar- 

akkor vett fel róla, amikor a semmitőszéki bi- 
ró ur az utlevélhez fényképet csináltatott. - 
Délelőtt tizenegy órakor kollégáinak, bará- 
tainak és rokonainak szük körén kivül senki 
sem tudott róla, huszonnégy órával később 
"Bukarestben, Londonban, vagy Párisban ép- 
pen ugy tisztában voltak azzal, hogy Saratea- 
lnu lett az uj román régens, mint Berlinben, 
Rómában, vagy Newyorkban. Ismerték a ne- 
vét, ismerték az életrajzát... világnevezetes- 
ség lett az egyszerü biróból, aki hirtelen ki- 
rályi jogokkal felruházott régenssé avanzsált. 

A nagy pillanaf 
az egyszerü ember 

élefében 

B sorok irója jelen volt azon a nevezetes 
parlamenti ülésen, amely elhozta a szerény 
semmitőszéki biró életének nagy pillanatát. 
Délelőtt tizenegy óra husz perckor hangzott 
fel először a parlamenti folyosón az ismeret- 
len név: 

– Sarateanul ... 

Apró kis papircédulákat osztogattak a cso- 
dálkozó képviselőknek. Rajta Sarateanu nevé- 
vel. 

De hát ki ez az ur? – kérdezték egy- 
mástól a tanácstalan honatyák. Senki sem tu- 
dott erre a kérdésre választ adni. - Voltak 
jügyesebbek, akik a parlamenti telefonfülké- 
be siettek, fellapozták a telefonkönyvet és a 
féltucat Sarateanu közül kikeresték a biró 
nevét, mert nagyon valószinü, hogy a mér- 
nök, professzor Sarateanuk közül csakis a 
semmitőszéki Sarateanu lehet a régens-jelölt. 

Félórával később, amikor a nemzeti paraszt- 
párti parlament döntő többséggel régenssé 
léptette elő a semmitőszéki birót, kint, a par- 
lament előtt feszes vigyázz-állásban megállt 
a diszőrség és Sarateanu ur a képviselők, sze- 
nátorok és egyéb notabilitások sorfala között 
bevonult a parlamentbe. 
Most igy utólag már el lehet mondani, hogy 

kissé ügyetlenül viselkedett. A frakkja, — a 
mit idáig bizonyára nagyon ritka alkalmak- 
kor vett magára, - rosszul állt rajta. Zavar- 
ban volt, határozott lámpalázzal küzdött. — 
Megállt a kamara hatalmas kapujában és za- 
vart mosollyal csodálkozott, hogy ennyi sok 
fényes ur áll a nagy előcsarnokban. Hát ezek 
az urak itt mind én rám várnak? Ezek a mi- 
niszterek, képviselők és szenátorok, mind 
csak azért álltak fel, hogy én végig menjek 
előttük? - gondolhatta magában meghatot- 
tan. 
Hálás pillantással lépett oda a sor szélén 

álló urhoz és melegen megrázta a kezét. S 
ha már az egyik urral kezet fogott, nem sért- 
hette meg a másikat, hogy kézfogás nélkül 

Megnyilt! Szg. 200 Uj szálloda ! 

NIEVW-WVNeNá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MHRNN", Buzegsti 3. 
Egyuágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas ! 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem. központi fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztály- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 
1 tisztviselő és utazó uraknak enmedménv. 

2 OLDAL 

második urral is. És következett a harmadik 
ur... 

lasztás és az ünnepélyes bevonulása komédiá- 
vá sülyedhetett volna. A hatalmas, kupolás 
előcsarnokban több, mint ötszázan álltak. Mi 
lesz, ha az uj régens most mind az ötszáz ur- 
ral kezet fog? 
Nem történt semmi baj. Maniu a háta mö- 

gött állt a volt semmitőszéki birónak. Vala- 
mit sugott a fülébe, a két kezével könnyedén 

Soha sem történt meg egy világhirességgel, 
hogy egyik napról a másikra, - mindenki el. 
felejtkezzék róla. Mert ez történt Sarateanu- 
val. : 
Tavaly juniusban játszódott le a második 

fordulat Sarateanu életében. Este, amikor ol- 
hagyta a királyi palotát, a diszőrség még fe- 

másnap reggel a bukaresti lapok rendkivüli 
kiadásából értesült arról, hogy megint egysze- 
rü civil lett. Egy órával később már leváltat.- 
ták a háza előtt posztoló diszruhás ren dőrt, 
eltünt a kapu elől az udvari autó is. A volt 
biró lemehetett a Calea Victória valamelyik 
bodegájába, a barátai közé, amit és akiket 
annvira nélkülözött magas méltósága ideje 
alatt. 

Átadjuk a szót Sarateanu egyik közeli ba- 
rátjának, aki erről az izgatóan érdekes kar- 
rierről a következőket mondja: 

— Amig régenssé nem választották, a leg- 
kedvesebb szórakozása az volt, ha lemehetett 
a Grand Hotel háta mögött levő antikváriu- 
sokhoz és ott óraszámra böngészhette az ócs- 

Marosoásárhely, julius 1. 
Egy a világháboruból visszamaradt grá- 

nát halálos szerencsétlenséget idézett elő 
a bélbori havasokban. Három földmun- 
kás, Márton Sándor, Mihály József és 
Mihály Márton vecei (udvarhelymegyei) 
lakósok öt gránátot találtak a havasok 
egyik fensikján. A gránátok közül az 
egyik, miközben kupakját lefejteni pró- 
bálták, felrobbant és 

Márton Sándort azonnal megölte, két 

H 
TÖMEGTRAGÉDISK 

Bukarest, julius 1. 

Nem lehet könnyen meghatározni, 
hogyan, a társadalmi nevelődésnek mi- 
yen irányzata folytán alakult igy a 
beállitottságunk: tény az, hogy manap- 
ság már csak a nagyméretü vömegtragé- 
diák hatnak meg, döbbentenek és ráz- 
nak meg igazán bennünket. És a tömeg- 
tragédiák is leginkább ugy, ha sok, tiz, 
husz, száz és ezer ember kollektiv, 
együttes szerencsétlenségét, pusztulását 
idézték elő. 
Mint minden kor, amelyben mély vál- 

tozások mennek végbe, a mi napjaink 
is olyanok, amikor csak a tömeg, az 
együttlevő massza és a tömegsors impo- 
nál. Ha százak és ezrek egyénenként, 
külön-külön és nem éppen egy pillanat, 
egy óra egyidejüségében a legrettenete- 
sebb drámát élik át, ez csak annyiban 
képes felfigyeltetni a mai egyén és kö- 
zösség fásult együttérzését, mint általá- 
ban a kirivóbban meginditó személyi 
katasztrófák. 
Hiába halljuk, hogy ezen és ezen a 

napon, itt, vagy amott, ebben, vagy 
amabban az országban elszórtan tiz, öt- 
ven, száz ember lett munkanélkülivé, 
földönfutóvá, esetleg öngyilkossá is, ez 
nem tud annyira megkapni. bennünket, 
mint ha azt olvassuk, hogy egy vasuti 
szerencsétlenség, tüzvész, vagy más ele- 
mi csapás következtében tizszer keve- 
sebb embertársunk vesztette el életét, 
vagy vagyonát és életlehetőségét. 
A két év előtti csikszenttamási s az 

idei felsősófalvi tüzkatasztróla - hogy 
csakis szükebben vett érdeklődési kö- 
rünkből vegyük a példát — általánosan 
megrázta Erdély egész magyar közlel- 

Ez volt az a pillanat, amikor a régens-vá- 

szes glédában elfujta a régensi indulót. - S 

—— akiről mindenki 
megielejtkezett Romániában 

menjen el előtte. Kezet fogott a sorban álló ' kivonta a tömeg által üresen hagyott tisztásra 
és Sarateanu Maniu kiséretében megindult a 
kamara elnöki emelvényén felállitott trón fe- 
lé. A felvonulás közben még csupán aegyetlen 
kis incidens történt. Az ujdonsült régens ut- 
közben a tömeg között felfedezte egy nagyon 
jó, közeli ismerősét, nem tudta megállani, 
hogy egy könnyed odalépéssel oda ne ugor- 
jon és barátságosan kezet ne fogjon az illető- 

vel. Maniu megint sugott valamit a volt sem- 
mitőszéki biró fülébe és végül kezdetét vehet- 
te a ceremónia.. 

A régens az efikett bikncseiben 
! ka könyveket. Az antikváriusok már hozza 
1 voltak szokva a biró ur látogatásaihoz. Az a 
szürkehaju, cvikkeres öreg volt legtürelme- 
sebb kuncsaftjuk. Végigkutatta a poros pol- 
cokat, minden könyvet, minden brosurát, ré- 
gi folyóiratot átlapozott. Megkérdezte a kivá- 
lasztott ócskaságok árát, aztán elővette a bu- 
gyellárisát és szó nélkül fizetett. Hóna alatt 
a könyvekkel, gyalog megindult hazafelé. 
— EÉErről régens-korában sem tudott leszok- 

ni. Háromszor vagy négyszer, már mint ré- 
gens jelent meg a földig hajladozó antikvá- 
riusok poros boltjában. A kora reggeli órákat 
választotta erre a célra, amikor biztos volt 
abban, hogy a látogatása nem fog nagy fel- 
tünést kelteni. Pár méterre távolabbra álli- 
totta meg az udvari kocsit és belépett a dohos 
pultok közé. De a látogatásokat nem lehetett 
gyakran megismételni. 

— Hiszen, ha nem lett volna olyan szigoru 
az udvari etikett!...1 Mig Sarateanu nem fo- 
gadta el magas méltóságát, tagja volt egy ke- 
délyes asztaltársaságnak. Minden szombat es- 
te összegyültek a „Vidám Barátok", csupa 

fűrsát pedig életveszélyesen megsebesi- 
tette. 

A robbanás hangjára emberek siettek 
elő, akik a két sebesültet bevitték a 
gyergyói közkórházba, a halott Márton 
Sándort pedig hazaszállitották falujába. 
Valószinünek látszik, hogy a bélbori 

hapasoknak ezen a részén a pilágháboru 
folyamán harcok folytak és ebből az idő- 
ből maradtak vissza a haláltokozó zráná- 
tok. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

kületét s impozáns megnyilvánulását 
váltotta ki a közösségi részvétnek és 
segitésnek. Méltán, hiszen a kisebbségi 
magyar test egy-egy kompakt, tömör 
részét érte sulyos szerencsétlenség. 
Ez a frappánsra, kivételesen megdöb- 

bentőre és egyidejü megjelenésü töme- 
gességre való beállitottságunk rengeteg 
méltánytalan és átkos mulasztáshoz ve- 
zet a közélet elevensége szempontjából. 
Sokszor nem veszünk észre olyan nagy- 
méretü tragédiákat, amelyek pedig 
mélységükben és szélességükben felér- 
nek országos földrengések pusztitásai- 
val, mialatt a kirivóbb, de jelentőségük- 
ben alig számottevő esetek kötnek le és 
foglalkoztatnak. 
Gondoljunk el és ugyarcsak tulfejlett 

vizualitásunkkal jelentsük meg sze- 
münk előtt kollektiv formában, egytö- 
megüségében és az egyidejüség impo- 
záns jellegével. ami ezekben a napok- 
ban megy végbe a kis Erdélyben s en- 
nek még kisebb magyar közösségi éle- 
tében. A tavalyi ezer után most mint- 
egy ezerkétszáz magyar vasutast tettek 
ki állásából azon a cimen, hogy nem bir- 
ják kellően az állam hivatalos nyelvét, 
közel hétezer olyan magyar tisztviselő 
öregsége kezd ismét a legsivárabb kilá- 
tásokba borulni, akiknek egyszer már 
nagy nehezen elismerték a jogát ahoz, 
hogy egy élet munkájáért kijár a bizto- 
sitott aggság még akkor is, ha apokalip- 
tikus változások mentek volna végbe; s 
végül majdnem huszezer falusi kisital- 
mérő egzisztenciája fölött perdült meg 
a mai nappal a dob. Együttvéve tehát 
csaknem harmincezer magyar család 
hajléka, tüzhelye alatt reng borzasztó 
hevességgel a biztosnak hitt föld s pár 
nap mulva talán kész a méreteiben 
szörnyüséges tömegkatasztrófa. 

armincezer családot megül a sötét 
ond, uccára kerül, mintha összeombott, 
eéget volna keservesen épitett hajléka. 
Bizonytalanná válik nemcsak az öregség, 

- -- 

telekre mégsem mehetett el. Ez sulyos csapás 
volt az életrendjéből kizökkent birónak, aki 
a legszükebb környezetének állandóan panasz- 
kodott is, hogy mennyire lenyügözi a szigoru 
udvari etikett. 

Hogyan él egy volrf 
réógens ? 

Huszonnégy órával a második fordulat utan 
Sarateanu immár ujra egyszerü polgár, – el- 
utazott a fővárosból. Sarateancá-n kis birtoka 
van, ide huzódott vissza. Egy év óta valóság- 
gal önkéntes számüzetésben él. A barátai itt 
látogatják meg. A birtokon már nincsenck 
udvari ceremóniák és a spanyol etikett sem 
tilthatta el, hogy az öreg ur akár máslél 
óra hosszáig is ne sétálhasson a gidres-gödrös 
országuton. Leülhet a barátaival egy pohár 
bor mellé s akár órákhosszáig mesélhet arról 
a csodálatos kalandról, amely alig nyolc ho- 
napig tartott és amit csak egész kivételes esc- 
tekben érhet meg a halandó. 
Hónapok teltek el, mig egyszer egyszer va- 

lami halaszthatatlan ügye elintézése cáljábol 
Bukarestbe érkezik. De nyilvános helyeken, 
éttermekben, szinházakban csak nagyon rit- 
kán mutatkozik. Legutóbb, – néhány nappal 
ezelőtt, - az egyik elegáns bárhelyiségben 
látták együtt Sarateanut Maniuval és Mihai 
Popoviccsal. Ott ültek a kis kerek asztal mel- 
lett, Sarateanu cvikkere megcsillant a kék és 
lila fényözönben, amit a pódiumról vetitettek 
a publikum felé. 
Az egyik asztaltól egy kissé illuminált ál- 

lapotban lévő ur odalépett a volt régens elé, 
tüzet kért tőle és aztán visszaült a helyére. 
A szomszédos asztaloknál rosszalólag csó- 

válták fejüket az urak: Hm... mégsem illik 
odalépni ahhoz az asztalhoz, ahol - Maniu, 
a volt miniszterelnök ül és Popovics Mihály- 
lyal beszélget. Vajjon ki lehet az a cvikkeres, 
szürkülő haju ur, ott kettőjük között? 
Megfelejtkeztek róla. 
Elfelejtették. 

Farkas Aladár 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Háborus gránát robbant a 
bélbori havasokban 

Egy embert megölt, kettőt sulyosan megsebesített 

hanem legtöbb esetben a sokkal követe- 
lőbb ifjuság, a jövő is. S mindez, mert 
a sovén türelmetlenség kárhozatos ele- 
mei megint mindinkább felszabadulnak 
és egyre féktelenebbül végzik anyagi- 
lag, fizikailag és lelkileg egyaránt Pusz- 

titó munkájukat. 
Ha film foglalná össze mindazt, ami 

ezekben a napokban a kidobott vasuta- 
sok, ujból a reménytelenség meredélyé- 
nek a szélére nyomott, annyi kálváriát 
járt magyar nyugdijasok és a falusi kis- 
kocsmások házatáján, családi tüzhelye 
körül és lelki életében végbemegy, ez 
olyan hatást váltana ki, olyan tömeg- 
tragédia erejével hatna, hogy a magyar 
közvélemény egyetemes felindulása sok 
eséllyel enyhiteni is tudna rajta. 
Mert ha ugyanolyan készséggel és 

megdöbbenéssel reagálnánk az ilyen 
néma tömegtragédiára is, mint a hirte- 
lenségükben és együttességükben külö- 
nös frappáns katasztrófára, sok ilven 
országos drámának vágnók el jövőbeli 
élét és kegyetlensége fokát. Közvélemé- 
nyünk sokkal több annál és elkesere- 
déssel kell felfognia az ilyen halk, alig 
észrevett, de nagy és nemzetsorvasztó, 
rettenetes tömegtragédiákat. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— Nagy tüz Oravicán. Oravicáról je- 
lentik: Kedden éjszaka hatalmas tüzvész 
pusztitott Oravicán, ahol kigyulladt és 
leégett az Oravicai Butorgyár telepe. A 
tüz átterjedt a gyártelep szomszédságá- 
ban levő 3 lakóházra is, ugy, hogy azok 
is porráégtek, egy gazdasági épülettel 
együtt. A kár meghaladja az 5 millió 
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Izgalmas orak; senkisem tudja, mi lesz 

feljesen bizonytalan 
Hoover-ajánlat sorsa 
A lranciák német-gyülölete nem ismer belátást és kiméletet 

London, julins 1. 
Az angol sajtó és politikai élet a leg- 

nagyobb izgalommal figyeli Mellon ame- 
rikai pénzügyi államtitkár párisi tárgya- 
lásait. Azonban bármilyen feszült is le- 
gyen az angol közvélemény lélekzet visz- 
szafojtott izgalma, mértékadó tényezők a 
legnagyobb óvatossággal tartózkodnak a 
véleménynvilsánitástól és a fejlemények 
megjósolásától. 
Az alsóházban a Hoover-javaslat ügyé- 

ben interpellációt intéztek Snowden bénz 
ügyminiszterhez, de ő egyelőre minden- 
fajta nyilatkozatot és állásfoglalást elhá- 
ritott ebben a kérdésben. 

Az angol sajtó 
Az angol sajtó nem helyezkedik eny- 

nyire a diplomatikus várakozás állás- 
pontjára e csak a közvélemény felfogá- 
sát tükrözi vissza, amikor leszögezi, hogy 

a Hoover-japaslat sorsának döntő té- 
nyezőjét a franciák hajthatatlanságá- 
ban lát ja. 

Az angol megitélés szerint még akkor is 
holt pontra jutnak a tárgyalások, ha 
Mellon államtitkárnak sikerülne Hoovet 
rábirni a francia követelések 50 százalé- 
kos elfogadására. Érthető tehát Ánglia 
lázas izgalma, amellyel a mai tárgyalá- 
eokon kialakuló végeredményt várja. 

Daily Herald szerint Mellon párisi 
tárgyalásai holtpontra jutottak. 

Az amerikajak ugyanis fantasztikus köz-- 
azdasági abszurdumnak tekintik azt a 

franela követelést, hogy a moratórium ha- 
tárnapjának lejárta után émetország 
azonnal fizesse meg az elmulasztott ese- 
dékességeket. Ez az elgondolás megvaló- 
sulás esetén a jövőt illetőleg még nagyobb 
válságba sodorná Németországot, mint a 
milyenben jelenleg van. Nehézsége az is a 
francia álláspontnak, hogy Hoover elnök 
semmiképpen sem járul hozzá egy olyan 
javaslathoz, amely a moratóriumot a 
Tranciabará. balkáni államok megerősité- 
sére, vagy Németország ellen politikai 
eszközként használják ki. 
Ha a franciák nem engednek 2ddigi 
mereo magatartásukból, a megegyezés 
lehetősége teljesen lehetetlennek látszik. 

A Daily Herald egyébként emlékeztet ar- 
ra, hogy a Hoover-ajánlat határideje 
szerdán mátr lejár. 

Izgalmak 
a Írancia szenátusban 
A francia szenátus kedden 

ülésén foglalkozott Hoover 
ratórium javaslatáról. Lemery szenátor 
interpellációjában éles hangon fejtette 
ki, hogy Amerika kormánya alig hagyott 
meggondolási időt Franciaországnak a 
Hoover javaslat fölött s maga a szenátus 
is majdnem abba a helyzetbe került hogy 
nem állt módjában a fontos probléma 
megvitatása. Beszéde további folytatásá- 
an henbes támadást intézett Németor- 

szág ellen. : 
zután Millerand beszélt mérsékeltebb 

és higgadtabb hangnemben. 
– Franciaország - mondotta Mille- 

rand – nem bveszitheti el az Unió értékes 
barátságát, másrészt azonban AÁmeriká- 
nak is tiszteletben kell tartania a francia 
érdekeket. 
Juvenel szenátor hangeulyozta, hogy a 

pártok ebben az életbevágóan fontos kér- 
désben legyenek egységesek, majd ismer- 
tette Németország sulyos gazdasági holy- 
zetét, melynek legbeszédesebb bizonyité- 
ka a mult őszön lezajlott választás. Emi- 
att Franciaország bizalma meg is cendült 
émetországgal szemben. 

felszólalásokra Flandin pénzügymi- 
niszter válaszolt s megnyugtatni igyeke- 

izgalmnas 
elnök mo- 

zett a szenátorokat:. Azután került -or a 

szavazásra, amelynek során néhány szél- 
sőjobboldali szenátor kivételével elfogad- 
ták a kormány válaszát a Hoover-javas- 
latra. 
Az éjszakai minisztertanács után Lapal 
miniszterelnök ujból nyilatkozott az 
amerikai jabaslairól s leszögezte, hogy 
topábbra is kitart szilárdan a kormány 

álláspontja mellett. 
Ami másszóval azt jelenti, hogy a fran- 
cia kormány eddig még elvben sem járult 
hozzá a Hoover-terv támogatásához. 

Sauervein összeloglal 
Sauerwein, a francia sajtó legkiválóbb 

külpolitikai szakértője a Matin hasáb- 
jain összefoglalta azokat az ellentéteket, 
amelyek az amerikai javaslat és a rancia 
kormány között fennforognak. Sauerwein 

A marsall a mai kormány- 
zat kicserélését kérte a 
felségtől 

Bukarest, julius i. 
Élénk kommentálásra ad alkalmat po- 

litikai körökben az a tény, hogy az aral- 
kodó tegnap délután kihallgatáson fo- 
gadta Averescu marsallt, a néppárt ve- 
zérét, akinek egy héttel ezelőtt „A nép 
restaurációja" cimen irt cikke általános 
feltünést keltett, annál is inkább, mert 
egybeesett Maniu visszavonulásának a 
szenzációjávalzzodseztar - 

t s ö 

a királynál 

Beavatottak ugy tudják, hogy a mar- 
sall kihallgatása alkalmával memoran- 
dumot nyujtott át a királynak a politi- 
kai helyzetről. Ebben a memorandum- 
ban Averescu behatóan megvilágitja az 
AAAAAA 

Budapest, julius 1. 
A magyarországi választásoknak az 

a része, ahol a szavazás titkosan folyik, 
még nem fejeződött be teljesen és ig 
csak részleteredmények ismeretesek. x 
leadott szavazatok összeszámlálásával 
Budapesten és a vidéken is körülbelül 
csütörtökön délben végeznek csak. Az 
egyetlen végleges eredmény Hódmező- 
vásárhelyről ismeretes, amely kerület- 
nek két mandátumából az egyiket Ma- 
eces.s-e.eBBBLEESETöBB 

: Bukarest, julius i.: 

Az épitkezések ugynevezett ösztön- 
zése – mint minden eddigi kormányt, 
— a jelenlegit is foglalkoztatja. Arge- 
toianu pénzügyminiszter törvényjavas- 
latot terjesztett be a parlamentbe, 
amelynek az a célja. hogy az épitkezés 

felé terelje a bankokból mindinkább ki- 
vonódó, elrejtett és teljesen meddő tő- 

kéket, Eyégből a javaslat ujból beveze. 
ti azokat a jelentős vámkedvezménye- 
ket, amelyeket a Trancu lasi-féle 1921- 

és jót vásárolhat. 

— 

JULIUS 3 

H k T Nem mindég az a jó minőségü áru, 
9 T ek: amit drága pénzen vásárolunk!!/ 

Eguszeri vásárlás meggvuőzi Önt ennek az ellenkezőjéről 

„CHIC de PARIS 
még tart a nyári sza ma-modelleknek vételáron való árusitása. ahol olcsón 

fióküzletében Brassó, 
Weisz Mihály-ucca 3 (régi 5) 

Szg. 210 

is leszögezi, hogy a megegyezés lehetősé- 
gét két pont akadályozza meg. Az első 
akadály az, hogy Franciaország a Nem- 
zetközi Fizetések Bankja utján a kisan- 
tant államait akarja segiteni. másik 
áthidalhatatlannak látszó pont pedig az, 
hogy a francia kormány ragaszkodik ah- 
hoz, hogy a moratórium lejárta után Né- 
metország azonnal teljesitse az elmaradt 
fizetési kötelezettségeit. 

Amerika is izgul 

Washingtonban ugyancsak nagy izga- 
lommal és aggodalommal várják a párisi 
tárgyalások döntő fázisát, a ma esti érte- 
kezletet. Amerika megitélése szerint a 
loover-javaslat visszautasitása esetén 
Zurópa gazdasági katasztrófáját többé 

nem lehet elháritani. 
eseseseseszee 

elmult esztendő minden kiemelkedőbb 
politikai eseményét s leszögezi a nép- 
párt uj orientációját. Érdekes fejezete 
az emlékiratnak az a része, amelyben 
a marsall megmagyarázza azokat az in- 
ditóokokat,. amelyek Maniut pártja el- 
nökségéről való lemondására birták, 
továbbá a célokat, amelyeket Maniu 
visszavonulásával el akar érni. Végeze- 

: Avereseu pártkormányt kér, 
mivel szerinte a jelenlegi pártonkivüli 
kormány nem képes uralni a mai bely- 
zetet. 

AAAAAAAAAAAAAAAÁ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Csak csütörtök csíc lesz 
végledes credmény a magyar- 
Orszádi titkos kerülctekben 

Az uj parlament julius huszadikán tartja első ülését 
yer János földmivelésügyi miniszter 
(egységespárti) a másikat Kun Béla, 
(független kisgazda) nyerte, mig Peyer 
Károly (szociáldemokrata) kibukott. 
Azokban a kerületekben, ahol pótvá- 

lasztás vált szükségessé, a jövő vasár- 
nap tartják meg. 

z uj parlament julius 20-án tartja 
első ülését. A megnyitó ülés a parlament 
kupolatermében lesz, Horthy kormány- 
zó jelenlétében. 
eGoEs eeesessesesezees 

Vámkedvezmény az épitkezés 
előmozditására 

beli épitkezési törvény azóta már ha- 
tálytalanitott rendelkezései a fontosabb 
épitkezési anyagokra nyujtott. 
A kormány azt reméli, hogy az épit- 

kezési anyagok beszerzésének a meg- 
könnyitésével és megolcsó sitásával sike- 
rülni fog ujra fellendiíteni az épitkezési 
ipart, amelynek intenzivebb tevékeny- 
sége sokat enyhitene a munkanélkülisé- 
gen. 

l oalódi jellegétől és a polgár: 

A Femadl 
És amdrvémnmus 
A Jorga-kormány, miután a tiszta választá- 

sokk egerősítette az alkotmányt és kimé- 

letlen pénzügyi rendelkezéseipel biztositotta 

az ország gazdasági fellendülését, most egy 
ajabb drákói törvénnyel a köz- és államren- 

det akarja megtámasztani. A Marzescu-féle 

rendtörvény félredobásával és tullicitálásával 
véget akar betni minden szélsőséges, anarchis- 

ta, kommunista, antiszemita és más fajgyü- 
Hlölő izgatásoknak és ebből a célból még a leg- 
kisebb megmozdulásra is szigoru büntetést 
készül kiszabni. Bármely szélsőséges szerbe- 
zethez bvaló egyszerü hozzátartozás pagy ki- 
sebbfoku tebékenység, pár évi börtönt, az 
irásban, vagy szóban ovelá hatékonyabb pro- 
paganda pedig ötévtől tizépig terjedő fogsá- 
got von maga után. 

Mondanunk sem kell, hogy a kormánynak 
ama törekvését, hogy minden felforgató, a 
köz- és államrend ellen irányuló akciót már 
csirájában elfojtson, vagy, ha ez nem sike- 
rült, hatásaiban csökkentsen és az izgatókat 
szigoruan büntesse, a legnagyobb mértékben 
helyéseljük. Az országnak rendre és nyuga- 
lomra van szüksége, a polgárság az egyéni 
és közszabadság tudatával és biztonságábval 
akarja amugy is nehéz életét leélni, aki tehát 
ezt a természetes emberi és polgári jogo. erő- 
szakkal el akarja vitatni, sem az állam, sem 

a társadalom részéről kiméletre nem számit- 
hat. 

Magának az intenciónak a helyessége azon- 
ban nem jelenti még azt, hogy az ilyen pa- 
ragrafusokba foglalt védőaktus a legmegfele- 
lőbb rendelkezés is egyuttal. Marzescu, Jor- 
ga és bármiféle rendtörvénynél fontosabb és 
rendcsinálóbb az alkotmány szilárdsága, a 
közszabadságok tisztelete, a törvényesség ér- 
vényesülése, az államélet egész ponalán, az 
egészséges, józan és emberies gazdasági és 
pénzügyi politika, a komoly és határozott 
példaadás a kormány részéről, hogy ő maga 
mindenek jogát megovédi, minden fajt, feleke- 
zetet, osztályt tiszteletben tart és magát nem 
engedi át szélsőséges hajlamoknak és ideák- 
nak. Eddig sem lett volna szükség rendtőr- 
vbényre és az anarchisztikus törekvések sem 
fajulhattak volna el, ha az egymásra köbet- 
kező kormányok, parlamentek és adminisztrá- 
ciójuk, a maguk előitéleteipel, szabadosságai- 
val, a nép érdekeinel szemben paló léha kö- 
zönyükkel. bagy éppen cinikus rosszakaratá- 
pval és haszonlesésépel nem adtak oolna aka- 
ratlanul is tápot, alkalmat, ösztönzést a fel- 
forgató törekvéseknek. 

A Jorga-féle választások és a lakósság 
ujabb megterhelése adókkal és illetékekkel, 
az a bizonyos fürelmetlen és gyülölködő 
hang, mely a többségi párt lelkéből hördült 
ki a néhány objektio magyar megnyilatkozás- 
ra, s az a nyugalom, mellyel a hatalom kö- 
rül kerekedett közbvélemény az Anghelescu 
államtitkár gyilkos merénylőjének felmenté- 
sét fogadta, az a titkos háttérből titokzatos 
hioatásra előtérbe tolt politikai rendszer, mely 
egy Maniu Gyulát a közszereptől paló oisz- 
szalépésre kényszeritette, az a köddel, gőzzel, 
gázzal megtelt atmoszféra, melyet a hatal- 
maskodás, korrupctó, dilettantizmus, pártos- 
ság és ámitás teremtettek, tették lehetővé a 
szélsőséges törekbések elfajulását és romboló 
hatásait. : 

Am jó, legyen uj és szigoru rendtörbény, 
némittassék el minden fenyegető hang, min- 
den robbantó szándék, minden akarat, mely 
a társadalmi közületek rendje, nyugalma, 
biztonsága ellen tör. De, ha ezt tudomásul 
pesszük is, ha e készülő rendszabályokat he- 
Iueseljük is, azt már végzetesnek tartanók, 
ha, mint a hiradás szól, a törvény a katona- 
ságnak is szerepet juttatna ebben a munká- 
ban, ha a katonaságnak, mint a rendőrség- 
nek, jogot adna letartóztatásra, polgári ható- 
ságot illető funkció végzésére. Ez, azonkiovül, 
hogy a katonaságot igazi és természetes hioa- 
tásától oonná el, az alkotmányt megfosztana 

bármely pol- 
gár' fölé a katonai letartoztatás Damokles- 
kardját függesztené. 

Ettől a fatális és beszedelmes próbától el 
kell állnia a kormánynak, ha le akarja küz- 
deni a szélsőségeket. Mert nincs annál na- 
gyobb szélsőség, mint a hatáskörök összeku- 
szálása, mint a polgári jog átruházása idegen 
tényezőkre, mint egy állandó, rémuralomhoz 
hasonló rendszer inaugurálása. Ha a polgárt 
tömeg és hatóság nem elegendő az anarchia 
leküzdésére, akkor ugyis minden hiábabvaló. 
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Pánik a bukarestipénzpiacon 
A betétesek megrohanták a pénzinté- 
zeteket, amelyek azonban az összes 
fizetési igényeknek eleget tettek 

Bukarest, julias 1. 
Az utóbbi időben amugyis rendkivül 

ideges pénzpiacon a Banca Generalá a 
Tárt ománesti meglepetésszerü kény- 
szeregyezségi kérelme szinte pániknak 
nevezhető nyugtalanságot idézett elő. 
Hétfő óta a betétesek nagy tömegei ro- 
hanták meg bankjaikat s félelmükben 
kivették pénzeiket még a legszilárdab- 
baknak bizonyult pénzintézetekből is. 
Ez a „run" tegnap délelőtt érte el tető- 
pontját. 
A bankok idejében felismerték a ve- 

szélyt s kellően ellátták magukat kész- 
pénzzel, hogy bármily tömeges kifize- 
tési igénynek eleget tudjanak tenni. 
nagyobb bankok annyira mentek, hogy 
még olyan esetben is, amikor a betétes 
csak egy részét kérte ki pénzének, fel- 
ajánlották a teljes betéti összeg kifize- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAÁAAA 

s 

tését, csakhogy a bizalmatlanság és ag- 
godalom árnyékát is eloszlassák. A leg- 
több pénzintézet tegnapra megszapori- 
totta kifizető-pénztárai számát és meg- 
Losszabbitotta a kifizetések idejét, ugy- 
ogy 
egyetlen betétes sem ment el anélkül, 
hogy ne kapta volna meg a pénzét. 

Ugyanekkor a nagyobb pénzintézetek: 
a Banca Romaneascá, Marmorosch 
Blank, Banca de Credit, stb. elhatároz- 
ták, hogy azoknak a betéteseknek, akik 
most kivették a pénzüket. pár nap el- 
teltével pedig visszaviszik, már 

csak 4 százalékos kamatot ajánlanak 
fel, 

mintegy megtorlásképpen a 
latlan megrohanásért. 
A hatalmas „run"-nel kapcsolatban a 

megfonto- 

BESZÉLGETÉS 1931-BEN 
Egy tönkrement, nemrégen még 

gazdag kereskedő felesége és az uj- 
ságiró beszélgetnek. 

Szóval elköltöznek, Asszonyom? 
—– El. A háziur ugyan leengedte a bért 

nyolcoanezer lejre, de messze vagyunk 
attól, hogy ezt is fizetni tudjuk. Az uram 
egész éjszaka nem aludt. Egymás után 
sziota a cigarettákat. Nem mertem hozzá 
szólni. Borzasztóan ideges.... Tudja, ha 
csak a létminimumunk megbovolnal Azt 
hittük) hogy nyáron a lakás jövedelmezni 
fog. Nézte egy ur Jassiból. De nem hi. 
szem, hogy jöjjön. Az idén egyáltalában 
nem jöttek nyaralók,. Egy ismerősöm 
mondta, hogy nála van egy beteg. Ilát 
legfeljebb ilyenekk. 

(Szünet, bemegyünk a 

— Most borzasztóan vártam, hogy mi 
lesz Németországban. Mindig csak azt ol. 
vastam a lapból. Azt reméltem, hogy 
végre most megfordul ez az egész Lely. 
zet. 

( Az e 
ke Dolt. 

Hoovwer nagyon jól tudta, hogy 
végsőkig feszült a hur és most már sak 
a felfordulás jöhet. De.. mondok vala- 
mit,.. ha nem sikerül, tudja, ha nem si- 
kerül, ha őszig, legkésőbb nobemberig 
nem lesz ennek érezhető hatása, akkot. 
tudja; elönti egész Európát. Én nem is 
bánom, esküszöm, én nem bánom. Én 
nem megyek neki a télnek ugy, ahogy 
opnagyok.. és más se. Nobember, ez a leg- 
későbbi terminus. Ha addig nem iesz 
eredménye....! 

(Felállunk, kimegyünk a kertbe.) 
— A bankok ették meg az uramat. Hi- 

szen maga tudja, milyen jól álltunk. Mi- 
ért nem volna az lehetséges, hogy a ban- 
kok leirják a tartozásokat. Ahogy a ha- 
dikölcsönt elvesztettük. Nemcsak mi va- 
gyunk igy. Mások is... Le kellene irni és 
előlről kezdeni az egészet. Egy uj lapot. 
Igy kellene benni, mint a hadikölcsont. 
Hát ez is egy nemzeti szerencsétlenség. 
mint a világháboru volt. Hozzon most is 
mindenki áldozatot. 

(És ezt most ugy mondja, mint balami 
lázas rémképet). 

amat nő. Folyton nő. Tönkre- 
mentünk. Nincs semmink. De a kamat nő 
Borzalmas. A kamat. Most is, amig itt ál- 
lunk és beszélgetünk. Éjjel amig alszunk. 
Mindig. Mint egy óra. Folyton nő és 
mutat... Miből fogjuk ezt kifizetni? Har 
mincötéves vagyok, az uram negyver, a 
kisfiam tizenegy... még ő is fogja fizetni, 
a kisfiam, neki is... az egész élete... Bor- 
zasztó! Borzasztól 
(A pvirággruppot nézzük.) 

Begonia. Szép, ugy-e? Mikor leg- 
utóbb nálunk járt, emlékszik milyen ki.- 
csi volt? De most már tovább nem nő. — 
Csak szélesedik. 

(Leülünk egy nádszékbe). 
— Ilestenem, ha valaki mondta volna ezt 

nekem. Tegnap itt volt egy barátnőm,. 
egy tornatanárnak a felesége. Beszéli, 
hogy az elemi iskolában előadás alat: 
összeestek a tanulók az éhségtől. Torna- 
órát alig tartottak az idén. A gyerekek- 
nek nem volt erejük hozzá. A barátnőm- 
nek az ura szegény ember, a fizetését is 
nehezen kapja, de olyan szivfacsaró lát- 
vány volt azok a sápadt gyerekek... néha 
ő a saját pénzén hozatott nekik tejet, ke- 
nyeret... dehát mindennap nem lehet ég 
mindegyiket nem lehetett ellátni. 
(Megkérdezem, hogy ezek nem a szü- 

leiknél laknak, ezek a gyermekek? Ta- 
lán bidékiek? 
— Idevalók, idevalók. De a szülők 

munkanélkül vannak és nem főznek. 
Tudja maga, hogy hány helyen nem rak- 
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szobába, le- 

vik leggazdagabb család gyerme- 

-— 

nak tüzet egy ilyen városban....? A kony- 
hák használatlanul állanak. 
(Ökölbe szorul a keze) 

— Nem birom nézni a szegényeket, leg- 
utóbb még adtunk ebédet egy gimnazietá- 
nak, most nem tehetem.. ugy fáj ez... An 
nak az iskolának, amiről beszélek, ma- 
gyar iskola, felekezeti iskola, kétszázez2r 
lej kintlebősége pan tandijakból. A ta- 
nárok mondták a vizsga előtt: gyerakek, 
szóljatok otthon a szüleiteknek, hogy 
küldjék be a tandijat, mert különben nem 
vizsgázhattok... Tudták, hogy hiába. Álig 
is merték forszirozni. Persze, nem hozták. 
Nem tudták. Nincs. Mi lesz egy ilyen 
magára hagyott magyar iskolával? Hiszen 
az emberek visszaadják az iparengedé- 
lyüket, mert még az adót sem hozza ki a 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Jó lesz vigyázni! 
K 

Banca Nationala igazgatósága tegnap 
délután rendkivüli ülést tartott, amelyen 
az indokolatlanul megrohant pénzinté- 
zetek legmesszebbmenő támogatását ha- 
tározták el. Az ülés után a Banca Natio- 
nala közleményt adott ki, amelyben 
megállapitja, hog felelőtlen elemek 
nyugtalanságot Keltettek a betétesek 
körében s megrohantatták velük a leg- 
jobb hirü bankokat is. A jegybank 
amely állandóan ellenőrzi a pénzpiac 
helyzetét, megállapitotta, hogy a riada- 
lomra semmi ok sincs. 
Ezért hatalmas eszközeivel a leg- 

messzebbmenő mértékben támogatta és 
fogja ezután is támogatni a megrohant 
bankokat, hogy eleget tehessenek köte- 
lezettségeiknek. A Nemzeti Bank kom- 
münikéje végül kéri a közönséget, hogy 
legyen teljes bizalommal. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

mesterségük. Akkor hogy fizessenek 
kolát, meg egyházi adót? 
(Mondom, milyen szép ez a lakás, nem 

is- 

lehetne-e fenntartani, szeretnék id2köl- 
tözni.) 
— Nem, mi elmegyünk innen. Legké- 

sőbb szeptemberben. De lehet, hogy már 
julius 15-én. Még várok.. talán mégis 
jön nyaraló.. Azt is mondják, hogy egy 
icsit magasan van... Igaz, nekem is 

megdagadt a lábam a piacrajárástól.. Két 
vagy háromszobás lakásba megyünk. 
Tkkor mondom, egy szobát kiadhat- 

nak. 

—– Kettőt. Nekünk elég egy szoba. 
(Elnyujtja a kezét, le a föld felé és 

ugy ismétli: - nekünk elég.) 
(És aztán mégegvezer azt mondja: — 

még nobemberig lehet párni. Ez a Hoo- 
roer-dolog... De ha addig sem lesz balami 
változás.. akkor... én nem tudom, fozv., 

: – 

Jorga a lakonikus... 
A kérvények ujfajta elintézése 

Bukarest, julius 1. 

Jorga lakonikus táviratai és rendelke- 
zései már egészen legendásak lettek. Mret 
ismét két olyan miniszterelnöki „döntés- 
ről" szereztünk tudomást, amely még 
csak jobban kiemeli Jorga államfédfiui 
portréját. ; 
Egy kérvényre amelyet 

végett terjesztettek eléje, a következőket 
irta: 

„Nem... nem.. és ezerszer nem!.. Az is- 
ten szerelmére, nem.. Jorga'". 
Egy másik beadványra még furcsább 

és végzetesebb miniszterelnöki kézirat ke- 

aprobálás 

rült. Ezt a beadványt Vasilescu Nottara 
vidéki polgármester küldte a miniszterel- 
nökhöz és ugy látszik kissé türelmetlen és 
ideges hangon sürgette abban bizonyos 
kivánságai teljesitését. Jorga ennek a kér- 
vénynek a hátlapjára ezt jegyezte oda: 
„Vasilescu Nottara urat felfüggesztjük 
állásától, Rogy legyen ideje megtanuvl- 
nia; hogyan kell hioatalosan érinrkez- 
nie az ország miniszterelnökével. Jorga" 
A két ,frappáns' széljegyzetről a 

miniszterelnök barátai körében mint a 
régi görög és római államférfiak bölcses- 
ségéhez méltó megnyilatkozásról besvél- 
nek. 

Vezérképviselet és lerakat : 

I. L. COCKIIIII á Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

- 

lenlegi parlamenti ülésszakot leg 

éllette 
éggs borotvapengét! 

e KAPHATÓ MINDENÜTT! 

Vizum nélkül lehet utazni 
Olaszországba 

Bukarest, julius 1. 

Az olasz kormány értesitette itteni kö- 
vetségét, hogy Romániából ezentul vizum 
hélkül lehet utazni Olaszország! 
A rendelet már életbe is lépett és igy 
azok, akik Olaszországba készülnek, már 
nem kell hogy vizumot váltsanak utleve- 
lükre. 

A regátba helyezik a 
románul gyengémn be- 

szélő vasutasokat 
Kolozsoár, julius 1. 

Itteni magyar vasutas körökben nagy izgal- 
mat kelt az a hir, hogy a románul gyengén 

beszélő vasutasok ötven százalékát a regátba 

helyezik át. Ezzel kapcsolatban beszélgettünk 
Dragos kolozsvári üzletvezetővel, aki kijelen- 
tette, hogy erről csakugyan szó ban és már 
készül is az áthelyezendők névsora. A magyar 
vasutasokat ugy kivánják szétosztani a regát- 
ban, hogy csakis románokkal érintkezhesse- 

nek. A tömeges áthelyezések terve rendkivül 
sulyosan érinti az érdekelt vasutasokat, akik 
most akciót kezdenek, annak érdekében, hogy 
megmaradhassanak állomásLelyükön. 

A hónap közepén bezárul 
a parlamenti ülésszak 

Bukarest, julius 1. 

Jorga miniszterelnök Argetoianu pénz- 
és belügyminiszterrel, valamint a többi 
miniszterekkel folytatott tanácskozásai 
eredményeképpen elhatározta, hogy a je- 

ésőbb 
julius 15-ig befejezik. A sürgős jellegü 
törvényjavaslatokat a szakminiszterek a 
lehető leggyorsabban elkészitik és beter- 
jesztik. 

Ha ennek szükeége mutatkozik, ugy a 
kamara naponta három ülést is fog tar- 
tani. : 

A temesvári városi 
ianács otromba harca 
a polgárság ellen 

t Temesoár, julius 1. 

A bevételeire rendkivül féltékeny te- 
mesvári városi tanács ellen érdekes bün- 
vádi feljelentést adtak be a Temesvárral 

l összefüggő Kardos-telep lakói, akiket a 
város megfosztott attól a lehetőségüktől, 
hogy Temesvárra bemehessenek. A városi 
strandfürdőtől nem messze a Bega mellett 
egy uj, vikend-strandot létesitettek, ahol 
napi 6 lejért bárki élvezhette a friss viz 
és a nyári napsütés örömeit; reggeltől es- 
tig. Minthogy a városi strandon a napi 
fürdőzés 40 lejbe kerül az uj strandfürdő 
veszedelmes konkurrenciát jelentett. 
A tanács bölcsei elhatározták, hogy a 

vikend-strandhoz vezető utat haszna- 
vehetetlenné teszik és igy terelik visz- 
sza a közönséget a városi fürdő kasszá- 
jához. Az utat mély gödrökkel járha- 
tatlanná tették, nem számolva azzal, 
hogy a Kardos-telep lakóit ezzel elszi- 
getelik a várostól. Minthogy a városi 
tanács a Kardos-telep lakóinak ismé- 
telt sürgetésére sem állitotta vissza az 
utat, Kardos József, a telep parcellázó- 
ja megjelent Nicolau vezetőügyésznél 
és, hivatalos hatalommal való visszaélés 
miatt feljelentést tett a városi tanács 

eseegeseseeeesezeoesSsoGÉsGee0Ese 

– FIGYELJE a cimkéjén feltüntetett lejá- 
ratot. Ha bármilyen uton fizetett, s a lejárat 

8 napon belül nem változik, levelezőlapon 
azonnual reklamáljon a brassói kiadóhivatal- 

ban. 
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A képviselőházban : 
1. Cuza, a Népszövetség és a zsidók 
2. Cséplőgépek adója s más interpellációk 
3. Lupu vádbeszéde a kormány ellen 
Duca, Goga, Bratianu György nagy csafája 

a királykérdésről 

Bukarest, julius 1. 
ég maga Jorga is szürke nyári ruhában 

jelt meg a kamarában. A kánikulai hőség, 
amely néhány nap óta szinte teljesen megvál- 
toztatta a főváros képét, itt, a kamarában is 
megdöntött néhány régi tradiciót. Maniu, a 
nemzeti parasztpárt lemondatt miniszterelnö- 
ke, amikor utóljára volt itt a kamarában, ke. 
mény duplagallérja helyett puha vászongal- 
lért viselt. Ez forradalomnak számitott. Jorga 
pedig, - akit még sohasem lehetett hosszu, 
fekete gérokja nélkül látni - ma könnyü, 
hamuszürke nyári ruhát öltött magára. 

Ebben az afrikai hőségben valószinüleg sok 
utánzója lesz még annak a derék bukovinai 
honatyának, aki magával hozta a kies Buko- 
vina parasztviseletét és vidám arccal járt-kelt 
a hőségtől fulladozó parlamentárok között. 
Széles, bőráncu fehér gatyáját alul a lábszár- 
védőjébe tüzte be, két kezével a dolmánya 
zsebében egyszerüen nem vette tudomásul, 
hogy a hőmérő negyven fok körül táncol. 

CUZA A NÉPSZÖVETSÉG ELLEN 
—– A ZSIDÓK CUZA ELLEN 

A kamara ülését délután félnégy órakor 
nyitotta meg Pompei elnök és bejelentette, 
hogy a legutóbbi ülésen nem hallotta Mirescu 
képviselő tiltakozását, Cuza professzornak a 
Népszövetséget támadó beszéde ellen. Időköz- 
ben elolvastam a Cuza professzor beszédéről 

felvett gyorsirói jegyzőkönyvet, - mondta 
Pompei elnök, - és sietek kijelenteni, hogy 
Románia sohasem fog eltántorodni a Népszö- 
vetség oldala mellől. 
A cuzisták ott ülnek az első padsorokban 

és csodálkozva néznek az elnök felé. Nem ér- 
tik a dolgot. Cuza és Jorga jóbarátságot kö- 
köttek egymással és most a kamarai elnök a 
nyüt ülésen megfeddi Cuzát? De nincs sem- 
mi baj... az elnök igy folytatja a beszédét: 
— Ami pedig Cuzának a Népszövetség ellen 

tett kijelentéseit illeti, lehetséges, hogy a ki- 
fejezései talán tulságosan családiasak voltak, 
azonban kétségenkivül az váltotta ki e szava- 
kat Cuza professzorból, hogy állandóan el- 
hangzanak különböző oldalról jövő fenyegeté- 
sek, hogy „Megyünk a Népszövetség elél!" 

Fischer Tivadar volt a következő felszólaló, 
aki ugyancsak Cuza legutolsó beszédére hi- 
vatkozva, kért szót. A zsidó képviselő tilta- 
kozott az ellen, hogy Cuza mélyen sértő ki- 
tételeket használt a zsidó ovallás ellen, szom- 
bati beszédében, anélkül, hogy a kamara el- 
nöksége ezért rendreutasitotta volna az anti- 
szemita vezért. 

—– Uraim, képviselő urak, - mondta az el- 
nök, - már a szombati ülésen is kértem önö- 
ket, hogy ha fellépnek a szószékre, mely tel- 
jes szabadságot ad önöknek, gondolataik ki- 
fejtésére, válasszanak olyan formát, mely ne 
legyen sértő kollégáikkal szemben... 

MdPwvezezReEs 
cEE dereNs 

Ezzel lezárult a kamara mai Cuza-inciden- 
se. Következnek az interpellációk. 

Blidariu, az Agrár Liga tagja, tiltakozik az 
ellen, hogy az idén a cséplőgépekre darabon- 
ként 20-25 ezer lej adót vetettek ki. Ez egy 
olyan sulyos teher, amit a mai gazdasági vi- 
szonyok között a gazdák nem tudnak megfi- 
zetni. Időközben a benzin- és petróleum-taxák 
is megdrágultak. Miért nem gondoskodik a 
kormány, hogy legalább a cséplés és aratás 
céljaira olcsó áron juthassanak a gazdák e 
cikkekhez 2-kérdezte az Agrár Liga képvise- 
lője a távollevő földmivelésügyi minisztertől. 

Még egy nagyon érdekes bejelentést tett 
Blidariu képviselő. Elmondta, hogy a Bánság- 
ban óriási hiány mutatkozik a földmüvesek- 
ben, ez a hiány az utóbbi napokban olyan 
méretüvé vált, hogy a bánsági rendőrhatósá- 
gok a városból kénytelenek összegyüjteni a 
munkanélkülieket és kiterelni őket a földek- 
re. 

Leanca, besszarábiai Stere-párti képviselő 
tiltakozik az ellen, hogy a belügyminiszté- 
víum még máig sem függesztette fel azt a 
négy rendőrségi alkalmazottat, akik a válasz- 
tások alatt sulyosan bántalmazták Mata besz- 
szarábiai képoiselőt. 

Joanitescu, nemzeti parasztpárti pépziselő, 
volt államtitkár, a néhány hónappal ezelőtt 
megszavazott agrárreform-törvény végrehaj- 
tását követeli a kormánytól. 

Oteteleseanu, avereszkánus képviselő, k bu- 
karesti meteorológiai intézet igazgatója, a 

közlekedésügyi miniszter által tervbe vett uj 
időszámitás bevezetése ügyében olvasott fel 
interpellációt: Igaz-e, hogy most ujra meg- 
akarja a kormány változtatni az időszámi- 
tást és, ha igen, milyen formák között? 

Valcovici, közlekedésügyi miniszter azon- 
nal válaszol Oteteleseanu kérdésére: 

Ma már mindenki belátja, hogy az uj 
időszámitás bevezetése sulyos hiba bolt. Nincs 
ma már senki sem, aki ne volna tisztában az- 
zal. hogy a május 15-ike előtti időszámitás 
volt a helyes. A jövő-héten a parlament elé 
terjesztek egy törvényjavaslatot, a mely, re- 
mélem, egyszer, s mindenkorra rendezni fog- 
ja ezt a kérdést. E törvényjavaslat kimondja, 
hogy 

a keleteurópai időszámitás a törvbényes, te- 
hát az az időszámitás, amely május 13-ike 
előtt polt érvényben. 

— A minisztertanácsnak jogában lesz min- 
den évben bevezetni a nyári időszámitást: 
április 1. és október 30. között. E hónapok 
között még egy órával fogjuk előretolni az 
óramutatót, tehát, a mai időhöz számitva, — 
két órával. 

Keni, liberális képviselő volt az utolsó in- 
terpelláló, aki a német-román gazdasági tár- 
gyalásokról érdeklődik a kormánynál. Igaz-e, 
—– kérdezte Xeni képviselő, — hogy Románia 
kénytelen volt Németországtól négy és fél 
milliárd lej értékü ipari árut rendelni, azon 
vámelőnyökért, amelyeket Németországtól 
kaptunk? 

Hunmun, iora, Buca 
HdÉ cS 

Lupu kezdi meg ezután nagy beszédét. Lu- 
pu hivei teljesen megtöltötték a felső parla- 
menti karzatokat és hősiesen izzadtak órák 
hosszat, csakhogy végighallgassák vezérü- 
ket. 

Másfél óráig tartott Lupu bádbeszéde a kor- 
mány ellen. Elmondta, hogyan alakult meg a 
jelenlegi kormány. Jorga egészen más formá- 
ban szerette volna megalkotni a parlamentet, 
de, amikor elutazott Temesvárra, Argetoianu 
meg sem kérdezve Jorgát, összeállitotta a kép- 
viselő-jelöltek névsorát és a Jorga emberet 
helyett a saját hibeit helyezte el a biztos 
mandátumokban. A többségi képviselők élénk 
tiltakozása közben jelentette ki Lupu, hogy a 
jelenlegi parlament születési hibában szen- 

Eved. 

Argetoianu egyetlen mondattal válaszolt 
orgának, de ez az egye mondat tökéletesen 

jellemző AÁrgetoianura: 

A képviselők nem a megyéket képvise- 
lik, hanem az a kötelességük, hogy a törvé- 
nyeket megalkossák... 

Duca volt a következő szónok, akinek be- 
szédét már napok óta nagy érdeklődéssel vár- 
ták politikai körökben. Cuza és Goga hatal- 
mas beszédekben támadták a liberális pártot, 
leleplezésszerü adatokat közöltek a liberális 
párt kétes szerepéről, a tavalyi restauráció 
körül. Duca közel egy órás beszédben utasi- 
totta vissza a liberális párt ellen felhozott 
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vádakat. Ujra hüségnyilatkozatot tett pártja 
nevében. 

Duca beszéde óriási izgalmat vált ki az 
avereszkánusok között. Goga felsiet a szószék- 
re és bejelenti, hogy Károly király visszaté- 
résének éjszakáján őt is felhivatták a királyi 
palotába. Miután a királlyal beszélt, felkeres- 
te Ducát, hogy kikérje az ő véleményét is. 
Duca megmutatta a Hberális pártban aznap 
tartott beszédét és ujra kijelentette, hogy 
„sohasem fogok kezet azzal az emberrel... 

George Bratianu a következő szónok, aki 
ugyancsak izgalmas felszólalásában ismétel- 
ten megvádolja a Duca által vezetett liberális 
pártot, hogy királyellenes propagandát üz- 
tek. Valósággal szenzációszámba ment Atta 
Constantinescua felszólalása, aki megigérte, 
hogy a következő kamarai ülésre magával 
hoz egy levelet, amelyben Bratianu Jonel 
megbizza a liberális párt egyik vezető egyé- 
niségét, hogy menjen ki Párisba és tárgyal- 
jon az ott tartózkodó Károly főherceggel. — 
Atta Constantinescu, aki ma Bratianu György 
párthive, azt akarja bizonyitani ezzel a le- 
velével, hogy 

nem Bratianu Jonel, hanem a liberális ka- 
marilla volt királyellenes. 

A vita a restauráció kérdése felett nem zá- 
rult le. Duca minden valószinüség szerint vá- 
laszolni fog az időközben felhozott vádakra. 

delk 

Ez a film rendkivül fényér- 

zékeny és minden időben 

csodálatosan tiszta képet ad. 

Minden gépbe talál. 

Mindenütt kapható. 
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Hogyan leer a miniszfériumokba Dbejufni 

Bukarest, julius 1. 
Elsejével életbelépett az a rendelet, amely 

kizárja, a közönséget a minisztériumokbol és 
közhivatalokból. 

A minisztertanácsi rendelet végrehajtási 
utasitása nem jelent ugyan még meg, de alap- 
elvei máris ismeretesek. Ezek szerint a kérvé- 
nyeket minden minisztériumban és hivatalban 
az iktató-hivatal veszi át, délelőtt 11 és 1 óra 
között. Az elintézés a hivatalos lap Informa- 
torul Oficial cimü mellékletében fog megje- 

lenni. Azok, akik nem a hivatalos lap utján, 
hanem közvetlenül akarnak értesülni kérésük 
sorsáról, kötelesek póstai válaszbélyeget is 
mellékelni kérvényükhöz. 
Az audienciákat is irásban kell kérni és az 

iktatóba benyujtani. A kihallgatás-kérésekre 
24 órán belül adnak választ. - A képviselők 
számára meghatározott napokat jelölnek meg, 
amikor szabadon bejárhatnak a minisztériu- 
mokba. 

AALAAAAAAAAAAAMALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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nem használ, ha kisebb- 
ségi orvos dolgozik vele 
Temesbár, julius 1. 

A temesvári itélőtábla mellett müködő 
közigazgatási biróság kedden. junius 30- 
ára tüzte ki Wachsmann Alvin ádr és 
Szana András dr. temesvári orvosok ko- 
resetének tárgyalását. Röviden jelentet- 
tük már, hogy : 
a két orbos azért inditott keresetet az 
állam ellen, mert a köze észségügyi mi- 
niszterium nemrég beliltotta a Zeileis- 
féle gépekkel paló gyógykezeléseket. 
A közigazgatási birósíg délután 5 óra- 

kor kezdette meg a tárgyalást, amelven a 
két orvos jogi képviselője kifejtette, hogy 
a közegészségügyi miniszterium tiltó ren. 

e beleti özik az alkotmányba és 
megsérti a személyes szabadságot. Jogilag 
is tarthatatá a miniszterium álláspont- 

ja, mert gyakorló oroosnak joga van a praxisában szükséges gépeket beszerezni 
és használni. Az ügyet azonban hajszának kell, minősiteni, mert a közegészségügyi 
miniszteriumhoz beadott feljelentésben az áll, hogy Temesváron „kisebbségi orvo- 
sok" kezdették használni a Zeileis gépe- 
ket. 

Morarescu Vichentie dr. államügyész ki- 
fejtette, hogy a temesvári Zeileis-pörben 
a közigazgatási biróság nem illetékes dön 
teni. Utána Wachsmann Álvin dr. muta- tott rá arra, hogy a miniszterium rendele- tének kiadása után is müködnelk Zsileis gépek Bukarestben és Kolozsváron. 
A közigazgatási biróság rövid tanács- kozás után ugy döntött. hogy a nagyérdo- kességi ügyben az itéletet julius Zén, ked- 

den hirdeti ki. 

5. OLDAI



DIVAT 
Megint forradalom a női dioatban. 

Egy előkelő dipatlapban olbasom, hogy 
az sddigi fiatalos, fejbubon csücsülő: 
jellemtelen kis kalapoknak vége, a 
ölgy rövidesen Chasseuret; Dreispitzet 

vagy az ugynebezett Postillont ölti ma- 
gára, ami nem más, mint a harminc, 
sőt ötven esztendő előtti kalapdivat 
modernizált reprize. Az uj kalap hátul 
magasan áll a fejen, elől mélyen bejönr 
a homlokba; oldalt pörge toll; pagy sza- 
lagdisz élénkiti, a női dioat bakfisten- 
denciájának tehát valószinüleg már 
vbége, őszre a dioat, méltóságtel jesebb 
karaktert kölcsönöz viselőinek. 
Hát ez idáig mind szép. végre egy for- 

radalom, amiből legalább a ka'aposnők- 
nek lesz hasznuk, de az mégis elgondol- 
koztató; hogyan igazodik majd a 
Chasseure és a Postillon a motorbicik- 
lihez, az automobilhoz: a meekendhez 
és a női egyenjogusághoz? Ami dioat- 
ban ban, az többé-kepésbbé szép és 
nem igen esik kritika alá, de mig elké- 
szül számomra fejbebágós kis badász- 
kalapom, még mosolygok egyet, ha a 
bakfisra gondolok, ki vasárnap ádél- 
után a szemöldökig érő, szende kis 
Postillonban zötyög hátul a motorbicik- 
lin és a közös strandra amazonstilü ka- 
lapkát pesz a rövidujju panamaruhá- 
hoz, mert a kényelmes, olcsó, fiatalos 
barett már passzé. 
Ebből is Vátszik. hogy a női dipat – 

elég szeszélyesen - nem is igazodik az 
élet tempójához, hanem saját utjain 
halad, mert bár jóllehet, rönidesen sza- 
kaszjeggyel közeledünk a sztratoszférá- 
a, a modern nő azon lesz, hogy uj toa- 

lettjében a postakocsit, az utszéli foga- 
dót a stearingyertyát és a spinétet jut- 
tassa eszünkbe.. 

Sz Nagy Mici 

– FELEMELTEK BÉCSBEN A KENYÉR 
ÁRÁT. Bécsből jelentik: A belügyminiszté- 
rium és a kenyérgyárak között létrejött meg- 
állapodás értelmében a kenyér árát a pékek 
hat garassal felemelték. A kenyéráremelés el- 
len a szociáldemokrata munkásság demonstrá- 
ciót rendezett. 

– Nacionalizmus, amely gyilkol és 
gyujtogat. Athénből jelentik: Az éj- 
szaka folyamán borzalmas tüzvész pusz- 
titotta el a szaloniki zsidónegyedet. Na- 
cionalista érzelmü diákok felgyujtották 
a zsidók házait és a lángok percek alatt 
elboritották az egész környéket. Reg- 
gelig kétszáz ház lett a lángok martalé- 
ka. borzalmas pusztitással azonban 
nem elégedett meg a csőcselék és botok- 
kal felfegyverkezve verte vissza a tüz- 
vész elől menekülő zsidókat. A hajme- 
resztő kegyetlenségü éjszaka emberéle- 
tet is követelt áldozatul: két zsidó csa- 
lád bennégett, tizenöt menekülőt pedig 
halálra kinoztak a nacionalisták. At- 
hénben, ahol a főrabbi tudatta Venize- 
losz görög miniszterelnökkel a vérfa- 
gyasztó esetet, nagy konsternációt vál- 
tott ki a hir. A hatóságokat okolják a 
pusztitásért és emberéletekért, amely 
már kezdettől fogva nem járt el kellő 
réllyel a nacionalista diákokkal szem- 
en. 
– ÖTSZÁZ HALOTTJA VAN EDDIG AZ 

AMERIKAI HőHULLÁMNAK. Newyorkból 
jelentik: Az Egyesült Államokban uralkodo 
hőhullámnak eddig ötszáz ember esett áldo- 
zatul. A hőség különösen a középső tartomá- 
nyokban elviselhetetlen. A termés nagyrésze 
elpusztult. 

– Juliusban találkoznak Brüning és 
Mussolini. Római jelentés szerint az 
olasz sajtó feltünő meleg érdeklődéssel 
számol be arról, hogy Brüning német 
kancellár és Mussolini olasz miniszter- 
elnök a közel jövőben megbeszéléseket 
folytatnak a chegquersi találkozó mintá- 
jára. Az olasz sajtó ezt a találkozást 
Brüning kancellár legutolsó nyilatkoza- 
ta egyenes következményeként fogja 
fel. A találkozás időpontját még nem 
állapitották meg, de a lapok bizonyosra 
veszik, hogy julius folyamán Brüning 
és Mussolini találkozása is megtörténik. 
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- KfT CIGÁNYASSZONY VAKMERŐ 
RABLÓTÁMADÁSA. Marosvásárhelyről je- 
lentik: Kádár Ferenc nyugalmazott rendőrőr- 
mester Kutas-utcai lakásán kedden reggel két 
cigányasszony jelent meg, akik munkát kér- 
tek. Amint később kiderült, a cigányasszo- 
nyok nem távoztak el, hanem belopództak a 
lakásba és nekifogtak a kezük ügyébe eső 
holmik összepakolásának. Kádár, aki öreg em- 
ber, segitségért kiáltott, mire a két vakmerő 
cigányasszony nekiesett és fojtogatni kezdték. 
Az öreg ember kétségbeesett kiáltozására a 
szomszédok berohantak, akik a szitkozódó ci- 

gányasszonyokat átadták a rendőrségnek. 

– LAZADÁS EGY ANGOL CSATAHA- 
JÓN. Máltából jelentik: A Földközi-tengeren 
gyakorlatozó „Ramliec" angol csatahajón fel- 
lázadtak a matrózok. A lázadást leverték és 
a hajó egész legénységét a máltai hadbiróság 
elé állitották. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint némi ziva- 
tarhajlamu, növekvően felhős, lényeges hő- 
változás nélküli idő várható. 

- GRETA GARBÓ BETEG ÉS EURÓPÁ- 
BA JÖN PIHENÉSRE. Hollywoodból jelen- 
tik: Greta Garbó, a világhirü filmszinésznő, 
hosszabb ideje gyengélkedik és legutóbb rosz- 
szabbodott az állapota, olyannyira, hogy ál- 
landóan orvosnak kell mellette lennie. A film- 

felvételek közben többször összeesett. Greta 
Garbó elhatározta, hogy most készülő filmjé- 
nek befejezése után két hónapi szabadságot 
vesz és azt Európában tölti el. Arra is gon- 
dol, hogy azután nem megy vissza többé Hol- 
lywoodba, hanem Berlinben és Párisban fog 
tovább filmezni. 

– ODRY ÁRPÁD SULYOS KARDPÁR- 
BAJT VIVOTT EGY GYÁROSSAL. Buda- 
pestről jelentik: Odry Árpád, a Nemzeti Szin- 
ház müvésze, ma korán reggel sulyos feltéte- 
lü kardpárbajt vivott egy Váci-utcai vivóte- 
remben Berkovits László gyárossal. A gyáros 
felesége tanitványa volt Odrynak, aki ebből 
kifolyólag Berkovitsékkal régebben jó barát- 
ságban volt. Az utóbbi időben a müvész és 
a család között elhidegült a viszony, néhány 
nappal ezelőtt pedig egy levélváltás kapcsán, 
nyilt konfliktusban robbant ki. A felek segé- 
dei sulyos feltételü kardpárbajban állapodtak 
meg, amelyet Odry és Berkovits ma megviv- 
tak. Nehéz kardokkal, bandázs nélkül,. végki- 
merülésig álltak fel a felek, de már mind- 
járt az első menetben Odry Árpád egy ötcen- 
timéteres vágást kapott a homlokán, mire a 
segédek konstatálták a végkimerülést. Odry 
sebét a jelenlévő orvos bevarrta, majd a hős 
saját lábán hazament lakására. A felek nem 
békültek ki. 

— Az iskolákért! Temesvári tudósitónk 
jelenti: Pacha Ágoston dr. temesvári 
katholikus püspök kezdeményezésére 
az egyházmegye területén lévő katholi- 
kus iskolák ügyeinek intézésére egyház- 
megyei tanügyi tanács alakult, amely 
ma, szerdán délelőtt tartotta meg alaku- 
ló gyülését. A gyülésen a tanács elnö- 
kévé Blaskovits Ferenc 
választották, alelnök Fehér Kristóf dr. 
ügyvéd lett. Pacha püspök nagy be- 
szédben mutatott rá arra, hogy a feleke- 
zeti iskolák fenntartásáért a jövőben is 
nagy áldozatokat kell hozni, hogy azo- 
kat épségben adhassák át az ezután kö- 
vetkező generációknak. 

NÉGY KÉSSZURÁSSAL MEGÖLTE 
MENYASSZONYAÁT. Győrből jelentik: Az it- 
teni Tikos-dombon ma hajnalban holtan ta- 
lálták Varga Katalin tizenkilencéves háztar- 
tásbeli leányt. Az áldozat nyakán négy kés- 
szurás volt látható. A vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy a leány azelőtt való este kirándulás- 
ra ment a vőlegényével. Hajszál Istvánnal, a 
ki azóta eltünt. Valószinünek tartják, hogy 
nézeteltérés merült fel köztük és a rabiátus 
vőlegény meggyilkolta menyasszonyát. - A 
csendőrség körözi a tettest. 

MA SZERDÁN PREMIER! 

Western beszélőgép. 

NÉMET FILMOPERETTE! 

Elébb aHanna, azután aPanna 
(EGY JÓ HÁZASSAGHOZ NEM KELL HOZOMANY) 

Németül beszélő, énekes. táncos vigoperette. 

Magyar feliratok. 
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nagyprépostot : 

NYÁRI ALAKOK 
Brassó, julius 1. 

Minden évszaknak megvannak a különleges 

tipusai, mint ahogy a maga virágai és gyü- 

mölcsei sem hiányoznak. A nagyvárosi utca 

virága és gyümölcse a rajta élő, talajából fa- 

kadt ember, aki nélkül nem is volna már ut- 

ca az utca s aki kameleon-módra alakul át. 

aszerint, hogy milyen örök humusza, az asz- 

falt, meleg-e, vagy hideg, poros-e, vagy havas, 

mert ezektől-a változásoktól függ élete értel- 
me és fenntartója: a kenyere. 

Rajzoljunk tehát meg egypár tipikus nyári 

embert, a rekkenő juniusi kánikulában izzó 

utcáról, adalékul a város természetrajzához. 

Kezdjük a sort talán az utca legigazibb fiá- 
val, aki valóban a flaszter növénye: 

A KIS CSIBÉSZ, 

mert ő is nyári tipus. Télen inkább a nedves 

pincelakások, vagy iskolapadok foglya s a hi- 

deg, esős, havas idők beálltával, az első hó- 

virág megjelentéig inkább csak vendége sze- 

retett szülőföldjének. De most, a hosszu, forró 

napokon ugyancsak elemében van. 
Cigányos, barna, mocskos képe mindig vi- 

gyorog, szája sipol, ordit, bőg, tultéve minden 

áutó- és kocsilármán, Jean Jadues Rousseau 

leghivebb tanitványa ő, bár sohsem hallotta 
a természethez való visszatérés elvét, mégis 
csak az elképzelhető legkevesebb és legron- 
gyosabb ruha fedi testét s minden életmeg- 
nyilvánulását a szabad ég alatt, a bérházak 
kies tövében bonyolitja le, kezdve az ősi gom- 
bozástól, a ma már elkerülhetetlen kenyérhar- 
cig, mely nála ugy nyilvánul meg, hogy a 
gyanutlan sétálót rajtaütésszerüleg körülve- 
szi egy tucat társával s az ócska cipősdoboz- 
ból orrod elé nyomva a lehetetlenül hervadt, 
kétfilléres szekfüt, erőszakolja az egyenetlen 
üzletet: - 
— Bácsi, kérem, vegye meg... 
A cipősdobozon kivül minden földi tartozé- 

ka egy iszákos, munkanélküli apa, egy töpö- 
rödött anya és tiz testvér, valahol, akikből a 
nagyobbik lány rendszerint titkos prostituált 
s a legkisebb pálinkától alvó csecsemő. 
Ha egyszer felnő, legnagyobb ellensége a 

„hekus" lesz és az állandó becsületes munka. 
S ő lesz a jövendő Molnár Ferencének Lilio- 
ma. : 

A JÉéG EMBERE 
Nem eszkimó, s minden piros feze ellenére 
sem török. Sőt. 

Bolgár, ki répatermelés helyett áprilistől 
októberig fagylaltokat ken ügyesen a kis 

ostyakupba. 
Egész nap. Ez a foglalkozása. És panaszko- 

dik szegény, perfekt magyarul: : 
—– Hogy megy az üzlet? Sehogy kérem, tul 

sokan vagyunk már az ilyesmihez, Én már a 
háboru előtt is itt voltam, akkor huszan vol- 
tunk összesen ebben a szakmában s ma száz- 
nál is többen, hát lehet csodálkozni? És még 
nálunk is van dumping, olyanok, akik ma- 
guk csinálják a fagylaltjukat s ugy árulják 
a selejtes árut, melyből igy nagyobb adagot 
adhatnak, mint mi, bizományosok. 
— Persze, azt nem nézik a népek, hogy az 

rosszabb, csak több legyen. S akárhová sem 
lehet ma már állnunk, ahol jobban menne, 
mert a rendőr, ha nem a felosztott kerületé- 
ben áll az ember, bizony hjajaj... 
Megrázza az apró rézcsengőt, hátha észre- 

veszik mégis, hogy itt a fagylaltoskocsi... 
Ugy, mintha sirna vele. 

SZOKRÁTESZ UTÓDJA 
Szintén a sétatér alakja. Ő a bölcs öreg. 

Hófehér haja van s mindig sötét a ruhája. 
Reggeltől estig ugyanazon a padon olvassa 

ujságját s ócska pápaszemének ezüst a drót- 
ja. Minden pihenő szomszédjával szóbaeresz- 
kedik s naponta többször elmondja regényes 
részletességgel élete történetét, melyben nagy 
szerepet játszanak felnőtt gyermekei s bizo- 
nyos magasállásu, gazdag, de gonosz roko- 
nok. 

Megtestesült mintaképe a tisztes, derült, 
becsületben megőszült öregségnek. 

Azt, hogy titokban iszik is azért nézegeti 
olyan szeretettel az ártatlanul játszadozó kis- 
lányokat, mert már egyszer gyermekrontásér! 
letartóztatták, persze, nera tudja senki... 

AZzZ ÖRÖK NYARALÓ 
A nyári kávéház utcaterrasszán található 

délutánonkint, állandó söre, vagy spriccere 
mellett. Ismeri a világ minden fürdő- és nya- 
ralóhelyét, kivülről tudja az egész nyári me- 
netrendet, az árakat, a hátrányokat és elő- 
nyöket és állandóan öt-hat ismerőssel vitat- 
kozik a nyaralás problémájáról, szenvedélye- 
sen és szivarozva. - Minden indulónak ezt 
mondja: 

—– Ne felejtse... 
És minden hazatérőnek: 
– Na, ugy-e, mondtam?... 
Ő maga sohasem nyaral, csak a kávéházi 

terrasszán. 
Mindegy. 
Ő a legfőbb nyaralásszakértő 

– Két fizetésképtelenség Kolozsvá- 
rott. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvá- 
ri piacon ujabb két nagyszabásu fizetés- 
képfelenség van. Beszüntette fizetéseit 
a Florenthal-féle ékszerész-cég, amely- 
nek passzivái meghaladják a nyolcmil- 
lió lejt. Ennek a cégnek a hitelezői fő- 
leg külföldiek. A másik fizetésképtelen- 
ség a Simon és Társa textilcégé, ahol a 
passzivák kétmillió lejt tesznek ki. 

- AÁAgy- és szivérelmeszesedésben 
szenvedő egyéneknek a természetes „Fe- 
renc Józsel" keserüviz megbecsülhetet-" 
len szolgálatot tesz azáltal, hogy a bél- 
tartalmat kiméletesen távolitja el. Tu- 
dományos tapasztalatok kétségtelenné 
tették, hogy a Ferenc József viz számos 
féloldali hüdésben fekvő betegnél is 
megtette a kellő hatást s igy nagy meg- 
könnyebbülést okozott. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogé- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 

— PETROZSÉNY, PETRILLA ÉS LÓNYA-I 
T. ELőFIZETŐINKHEZ. Szives tudomásulvé- 
tel végett közöljük, hogy julius hó elsejétől 
az előfizetői lapkezelést Joó Dénes, leépitett 
lupényi bányaaltisztre biztuk, s jelzett nap- 
tól kezdve, a dévai fiókkiadóhivatalunk által 
kiállitott nyugták alapján, kizárólag nevezett 
jogosult az előfizetői dijakat, – igy a hátrá- 
lékokat is, - beszedni. A lapkezelésben be- 
álló változásra való tekintettel, esetleges rek- 
lamációkat szóbelileg Joó Dénes urnál, Pet- 
rozsény, Calea Regele Ferdinand 110. szám 
alatt kérjük előterjeszteni, vagy pedig irás- 
belileg a dévai fiókkiadóhivatalunkhoz jelen- 
teni. : 

- TUZ BRASSÓBAN. Ma reggelre virradó- 
lag a brassói Vasut-utca 70. szám alatt tüz 
ütött ki a „Prifaro" acéláru gyár udvarán. A 
gyorsan kivonult tüzoltóság a tüzet, amely- 
nek egy átforrósodott kátrányos hordó volt 
a fészke és már a gyárépület tetőzetét pusz- 
titotta, egy negyedórán belül eloltotta. A kár 
mintegy huszezer lej, amely biztositás utján 
megtérül. 

– JÁNOS VITÉZ - AZ 1933. ÉVI CHICA- 
Gól KIÁLLITÁSON. Budapestről jelentik: 
Ideérkezett hirek szerint az 1933. évi chicagói 
kiállitáson előadják a Jánost vitézt, amelynek 
során a hatalmas szinpadon bemutatják a ma- 
gyar aratást. Legfőbb érdekessége az előadás- 
nak az lesz, hogy a szinpadon egy lovas hu- 
szársvadron fog felvonulni, ezenkivül fellép 
egy magyar balett is. Az előadást Petőfi ver- 
sei nyomán rendezik. A költségeket, mintegy 
százezer dollárt, az amerikaiak fedezik, akik 
kiviszik a Magyar Királyi Operaház müvész- 
személyzetét is. 

t Magyar-román futball-mérközés 
Bukarestben. Bukarestből jelentik: Va- 
sárna az ONEF-pályán magyar-román 
futball-mérközés lesz. Mindkét váloga- 
tottban profik is résztvesznek. Csütör- 
tökön ül össze a válogató-bizottság, 
amely a román csapatot összeállitja. Az 
uj csapat összetételét pénteken hozzák 
nyilvánosságra. Értesülésünk szerint a 
csapatban több Ripensia-játékos is sze- 
repelni fog. 

Kinevezték az érettségi 
biztosokat 

Bukarest, julius 1. 

A közoktatásügyi minisztériumban 
most tették közzé az érettségi vizsgázta- 
tó bizottságok névsorát. Az alábbiakban 
közöljük, hogy az egyes bizottságok el- 
nökévé kit küldött ki a közoktatásügyi 
minisztérium: 
Gyulafehérvár: Petre Sergescu ko- 

lozsvári egyetemi tanár. Balázsfalva: 
Constantin Bedreac (Csernovitz). Nagy- 
károly: Bratu (Kolozsvár). Kolozsváron 
három bizottság müködik. Az első elnö- 
ke: Marmeliuc (Csernovitz). A másodi- 
ké: Fedeles (Kisenev). A harmadiké: 
Andrei (Jasi). Dés: Jordachescu (Kise- 
nev). Déva: Diama (Bukarest). EÉrzsé- 
betváros: Procopovici (Csernovitz). 
Szatmár: Marcu tBukarest). Nagysze- 
ben: Andrée Esescu (Bukarest). Mára- 
marossziget: Dragan (Kolozsvár). Se- 
gesvár: Grecu (Csernovitz). Marosvá- 
sárhely: Puskariu Elena dr. (Jasi.) 
Brassóban a Mesota főgimn.-ban mü- 

ködő bizottság elnöke Argheluca kolozs- 
vári egyetemi tanár, mig a Saguna fő- 
gimnázium érettségiztető bizottságának 
elnöke Barbat kolozsvári egyetemi ta- 
nár lesz. 
K 

Bstra (Mnollé) Mozgó 
Brassó 

Szerdán és csütörtökön fut még 

„Az ucca angyala" 
(A SZERELEM HIMNUSZA) 

cimü gyönyörü hangostilm - Ez a film az 
összes erdélyi nagy-városokban óriási sikert 
aratott, Premierie Brassóban is szép siker- 
rel zajlott le, amibe jelentős része van a 
filrn két főszerepét játszó Janet Gaynor- 

nak és Charles Farrelinek. : 
Ezenkivül PARAMOUNT hangos hiradó 

A következő müsor. 

„A Korvettkapitány" 
ragyogó filmoperett. Szereplők: Lya 
Eibenschütz, Harru Liedtke, Maria Dandler. 

Hans Junkermann, Fritz Kampers. 

Jön! Charlie Chaplin első hangostilmje : 

„ nagyvárosi fények" 
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NINCS SEMMI 
KÜLÖNÖSEBB... 

Brassó, julins 1 
– Nincs semmi különösebb kérem. 

lönnek-mennek az emberek, tele pan a 
foluosó velük, de egyik sem az ujságba 
paló. . 

Egy más ajtón kopogok be. Valahol 

t ma a tárgyaláson különö- 
csak találok „ujságba" boalót! 
– Nem pol 

sebb eset. Most, az amnesztia után kü.- 
lönben is tömegesen obonják bissza a fe- 
lebbezésüket a törvényszéktől azok, aki- 
ket a biróság elitélt. Igy mindennap ny ic 
tiz részesül amnesztiában. Ma is tiz ilyen 

esetünk volt. 
Tobább megyek. Az egyik padon egy 

perkáll ruhás görnyedt öregasszony alak- 
ja köti le a figyelmemet, Az egyik szeme 
kelyén üres üreg, a másik lecsukott szür- 
keség. Vak. Előtte egy fehérhaju sonány 
öregember áll. Az ura. 
– Naccsága kérem, ban balaki bent 

a főügyész urnál? 
S egy köteg papirt tesz a kezembe. 
– EÉEzt a Kkérvényt szereténém odaadni, 

kiáltja felém hajolba a töpörödött em- 
ber. Éhen halunk, ha nem engedik meg, 
hogy a feleségem megint a kathótikus 
templom előtt üljön. Mert pak, s a keze 
is nyomorék, már három éve nem tud dol. 
gozni, S nekem nincs munkám, mert há- 
boruban boltam s osztán megsüketültem. 
Hiába is megyek, mert, a fát most már 
mindenütt gép vágja fell Már öt hete 
alig állok a lábamon, amióta - egészen 
elhalkitja a hangját - az a komiszár ur 
elvitette a templom elől a feleseégem. Az 
a mankós asszony csinált megint balamit, 
mert az fél, hogy neki nem jut elég! Az 
én feleségem nem kiabált és nem kért, 
csak aki a jószipéből adott. 
— Menjenek most be — szól hozzájuk 

az ajtónálló s a két öreg kézenfogoa be- 
csoszog. 

– Hallgasson meg már engem is, — 
adja át egy alacsony, nyomorékhátu fiaa- 
talember az irásokat. Vajjon ha én ezt 
a kérbényt itt benyujtom és akkor ráir. 
ják, hazamehetek én Bukarestbe? Nem 
tesz a bátyám megint bolondokházába? 
Mert azért jöttem el onnarp. Azt mondja, 
hogy én bolon pagyok. Hát itt oannak 
az irások, a doktorok adták, ki is enged- 
tek onnan, hát miért nem hagy engem 
békén? Én dolgozom, én nem akarom el- 
pvenni a házát, a rollógyárban van nekem 
munkám. : 
- A bátyám gazdag, az öbé az a gyár, 

" . 

de engem mindig bolondokházába akar 
tenni. Pedig én nem opagyok bolond — és 
ferdén fordton a fejét felnéz ram. 
— A rendőrségre küldtek – jon ki a 

két öreg szomoruan. 
Mit csinálhatok én itt? Emberek, akik- 

nek szürke kis élete nem robban ki nagy 
bünben, szenzációs vérengzésekben, csak 
kétségbesetten, szomoruan kopog az iro- 
dák magas ajtaján, sóhajok. amelyek a 
tegnapi nem-ebést már nem is bánják, 
csak a holnapot sirják: Istenem. holnap 
mit eszünk? 
— Bemegyek, adjanak egy irást, hogy 

ne dughasson többet senki engem a bo- 
londok házába, ugy-e, bemehetek? 

Elnyeli az ajtó. 

– Nem tehetek semmit. Semmit sem 
kérem, Tessék a törpénykönyov. - S egy 
fekete, sárgult lepelü könyvet ad a ke- 
zembe a rendőrigazgató. 
— Látja, tisztán áll itt: Szigoruan tilos 

a koldulás, a csapargás. Nem tehetek 
semmit. Senki sem koldulhat sem a tem- 
plomnál, se az utcasarkon. Ezt most me- 
gint szigoruan betartjuk. 

Szép, nagyon szép a törbény rendel- 
kezése. Jó, tiszteletben tartom én is. 
– De mit csinál Falka Mihályné kol- 

dusasszony, akinek koldulnia nem sza- 
bad, a siket favágó ura, aki elől a gép el- 
etlte a kenyeret? 
A koldulás sem olyan egyszerü dotog. 

Kérvény kell, engedély kell, bélyeg kell. 
epülőbélyeg kell, És protekció. 
lem lehet oalakinek olyan könnyedén 

csak ugy odamondani, hogy: „Menjen 
oldulni". 

áA nyomoruság is komplikálódott. Nem 
ilyan egyszerü, mint tegnap volt. 

Nagy Karola 

– BICIKLI, AMELYIK AUTÓNAK KÉP- 
ZELI MAGÁT. Tudósitónk jelenti: Piskin az 
utóbbi időben általános divattá vált, hogy 10 
–14 éves fiuk kerékpáron száguldozzák végig 
a népes utcákat, veszélyeztetve a járókelők 
testi épségét. - Igy történt ez e hó 29-én, 
hétfőn délelő.t is, amikor itj. Neagu Gyula 
versenysebességgel futott végig kerékpárján a 

népes Arany-utcán, ahol az egyik kanyarodó- 
nál elébe toppant egy iskolás fiu, akit a ke- 
rékpár nyomban elütött, ugy, hogy arcán, lá- 
bán és fején sulyos sérüléseket szenvedett. – 
A baleset szemianui és az eset szinhelyére 
összegyült közönség csaknem meglincselte a 
vigyázatlan fiatalembert, akit csak pár hig. 
gadtabb ember közbelépése mentett meg a su- 
yosabb inzultusoktól, mig a sulyosan sérült 
kisfiu sebeit a helybeli kórházban kötözték 
e. : 

JULIUS 

Hallották-e már a legujabbat? 

/ 

AKI NAÁLA JULIUS 1 TÖL 31 G 
EGALÁBB I1S EGY fREIII GUMMIKÖDDENYT VÁSÁROL 

Frrm TOCMM KŐoENÉS TŐMMŐK Kaparo 
Az ORSZÁG MNM OfD SZAKZ 

– KEÉT HALÁLOS ITELETTEL ÉS SÖk 
ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉSEKKEL ZÁRULT A 
ZÁAGRAÁBI BÜNPÖR. Zágrábból jelentik: Har- 
minckét napig tartó tárgvalás után, a zágrábi 
törvényszék végre itéletet mondott a Schlegel 
Antal zágrábi szerkesztő. Kremshi és Keca 
rendőrtisztviselők, valamiunt több bombame.- 
rénylet miatt pörbe fogott horvát vádlottak 
ölö politikai bünpör 23 
vádlottja közül a törvényszék Hralinovics 
Markót és Soldir Matiakot halálra, két vád- 
lottat 20-20, egyet 18, kettőt 16, egyet 6, 
egyet 5, hatot másfél évi kényszermunkára 
itélt, hat vádlottat pedig felmentett. A két 
halálos itélet egész Horvátországban óriási 
feltünést és izgalmat keltett. 

–- AUGUSZTUS ELSEJERE VAÁSUTAS- 
SZTRÁJKOT VÁRNAK INDIÁBAN. London- 
ból jelentik: A pán-indiai vasutas-szövetség 
elhatározta, hogy augusztus elsején egész In- 
diára kimondja az általános vasuti sztrájkot. 
A sztrájkra a sorozatos vasutas-elbocsátások 
adnak okot. : 

– AZ EGYIK MAROSVÁSÁRHELYI 
BŐRGYAÁRBAN CSAK AZ KAP KENYE- 
RET, AKI HAÁROM HÓNAPIG INGYEN 
DOLGOZIK. Marosvásárhelyről jelentik: 
A racionális iparitermelésnek szokatlan 
és eredeti módját kisérli meg Marosvásár- 
helyen az ottani egyik bőrgyár igazgatósá- 
ga. A vállalat uj iparcikk gyártására 
rendezkedik be s üzemét keztyüosztállyal 
bőviti ki. Az elmult napokban a helyi la- 
pok hasábjain hirdetések jelentek meg, a 
melyekben jelentkezésre szólitják fel azo- 

kat a munkásnőket, akik a bőrvarrásban 
már jártasak,. vagy erre vállalkoznak. – 
Hatvan alkalmazottat keresett a vállalat 
és csaknem háromszázan jelentkeztek a 
hirdetések nyomában. A sulyos munkanél- 
küliség kedvezett a vállalkozásnak. Ezt a 
kényszert használta ki a gyár, amely csak 
azokat a munkásokat alkalmazza, akik 
három hónapig fizetés nélkül hajlandók 
dolgozni a vállalatnak. A jelentkezők tul- 
nyomórésze már kipróbált bőrmunkások- 
ból került ki, mert maga a gyár hirdet- 
te, hogy ezeket alkalmazza elsősorban. A 
keztyüvarrás sem igényel ezek számára 
különösebb felkészültséget, éppen ezért 
érthető a munkások elkeseredése, akik 
három hónapig dolgoznak a vállalatnak, 
anélkül. hogy maguk számára legalább 
betevő falatot szerezhetnének. A negyedik 
hónapi alkalmazás sem igér különösebb 
kárpótlást, mert csupán száz lejes kezdő- 

fizetéssel kecsegteti a felvett munkásokat 
a marosvásárhelyi gyártelep. A raciona- 
lizmusnak ez a foka, – ugy érezzük, — 
már tulmegy az eltürhető határokon. En- 
nek a módszernek egészen más neve van. 
Nem is hisszük, hogy adott esetben a bi- 
róság is jogszerünek ismerné el az efféle 
kihasználását egy beteg helyzetnek. 

- KÉT HÓNAPPAL MEGHOSSZABBI- 
TOTTÁK A MAGYAR-ROMÁN KERESKE- 
DELMI PROVIZÓRIUMOT. Budapestről táv- 
iratozzák: A MTI. jelenti, hogy a magyar— 
román kereskedelmi provizórium julius else- 
jén lejárt. A két kormány hozzájárulásával 
most két hónappal meghosszabbitották a pro- 
vizórikus megállapodást. 

Levél 
mai postával kaptuk az alábbi leve- 

et: 

„BRASSÓI LAPOK 
SZERKESZTÖSÉGE 

B R A s Ssó 

lgen tisztelt Szerkesztőség! 
1 7 .. Nagymérbvü elfoglaltságom és távolté- 

tem eddig megakadályoztak abban, 
hogy, a „DBrassói Lapok' szerkesztőse- 
gének hálás köszönetet mondjak azon 
nagyértékü támogatásért, amellyel a 
oválasztások alkalmábval pártunkat és 
azon át engem, mint egyik jelöltet tá- 
mogatni szipesek poltak. 
A nehezen elért győzelem jelentékeny 

részét a „Brassói Lapok"-nak köszön- 
hetjük, amelyért ezuton is hálás köszö- 
netet mondok ugy pártunk; mint a ma- 
gam nebpbében. 
Vagyok nagyrabecsülésem kifejezese 

melletű, 

Brassó, julius 1. 
tisztelő hibük: 

SZABÓ BÉNI 
Az Országos Magyar Párt brassói 
és brassómegyei tagozatának 

alelnöke. 
—— 

7. OLDA



A román postatakarék 
aususztus elscjém kezdi meg működését 

Még mindig nem lebef ludni, mi lesz 
a volf magyar posiaitakarékbefrféfekkel 

Bukarest, iulius 1. 
Hónapok óta tartó tárgyalások után 

ma végre döntés történt a román posta- 
takarékpénztár felállitásának kérdésé- 
ben. A román posta és a „Casa Generala 
de Economie" között ma irták alá a szer- 
ződést, mely szerint 
az országban lévő összes postahivata- 
lokban felállitják a postatakarék- 
pénztári osztályt és az eddigi tervek 
szerint augusztus elsejével mindenütt 
megkezdi müködését a román postá- 
nak ez az uj ágazata. 
A szerződés szerint a postahivatalok 

elfogadják és összegyüjtik a betéteket 
és azt beszolgáltatják a Casa Generala 
de Economie-hez, ahol az összegyüjtött 
betétekért az állam teljes garanciát vál- 
lal. 
Egyelőre a négy észak-erdélyi me- 

gyében kezdi meg müködését a román 
postatakarékpénztár. A betétkönyvecs- 
kék, a szükséges borderók és felszerelé- 
sek már készen becsomagolva állnak az 
ekszpediciós osztályban és a ma megkö- 
tött egyezmény után semmi akadálya 
sincs annak, hogy a postatakarékpénz- 

tári üzem a fent emlitett megyékben 
augusztus elsejével kezdetét vehesse. 
tervek szerint egy hónapi időközökben 

A brassói tennisz- 
verseny eredményei 

Brassó, julius hó 1. 

A KSTV rendezésében nagyszámu 
résztvevővel zajlott le az idei szezon első 
tenniszversenye Brassóban. A verseny tul- 
nőtt a helyi kereteken, amennyiben Nagy l 
szebenből többen, Budapestről és Aradról 
egy-egy benevezés történt. 
A döntő küzdelmek tegnap délután 

folytak le. A vegyespáros döntőjét a jövő 
vasárnapra halasztották. 
Az eredmények a következők: 
Férfi egyes: 1. Pfaff Ernő (Budapest), 2 

lllyés Mihály. 3. Tutsek Olivér és Szé- 
kely Jenő. 
Férfi páros: 1. PfaffIllyés. 2. Aranyosi 

—Tutsek. 35. Tompa-Fodor és Hőnig— 
Schneider. 
Női egyes: 1. Jakab Elsa (Nagyszeben). 

2. Grauenfels Mici (Brassó.) 3. Depau- 
schegg (Nagyszeben). 

Az országos dekatlon bajnokságban re- 
kordot javitottak. Kolozsvárról jelenik: 
Az országos dekatlon bajnokság a követke- 
ző eredményekkel zárult: 1. dr. Biró La- 
jos (KAC) 178.01 pont. Országos rekord. 
2. Csegezi (KTV Brassó) 6220.09. A kivá- 
ló brassói atléta eredménye is felülmulta 

a régi rekordot, 3. Csáklány (Jiul) 3307.53 
pont. 4. Rosculet (SSUEF) 5200.79 pont. 
5. Krausz (Minerul) 5190.33 pont. 
Klöckner (KTV Brassó) 5147.06 pont. 
A dekatlon bajnoksággal egyidejüleg 

lebonyolitották a KAC országos atlétikal 
versenyét is, mely azonban meglepően 
gyenge eredményeket hozott. 

? A Fogarasul SC játszik boasárnap 
Brassóban. Julius 5-én vasárnap az Ivria 

vendégül látja Brasóban a Fogarasul SC 
jóképességü csapatát. A mérkőzés reváns- 
jelleggel bir. Az Ivria a következő össze- 

állitásban fog játszani: Gál III., Sa- 
nyi, Gál I., Lichtblau, Gidáli; Goldstein; 

Csiki, Obrád, Icsu, Erdélyi II. és Frled. 
Tartalékok: Gál II. és Mund. Az Ivria ve- 
zetősége kéri nevezett játékosokat, hogy 

csütörtökön, julius 2-án este 7 órakor je- 
lenjenek meg a Brasovia pályán. 

* Ruda: 17 -Hardiita .ő (.n 

Foothallandák 1-a 
1/180, v200, "/250, 9300 gummiva! 

meos : Cö öds 1a - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLEI-mél, el tkeputen sa. 

8. OLDAL 

á. 

vonnak be ujabb megyecsoportokat a 
postatakarékpénztári hálózatba. 
Erdélyben kétségenkivül nagy 

mel üdvözölnék az uj román postataka- 
rékpénztári intézményt, ha előzőleg el- 
intézték volna a régi magyar postata- 
karékpénztár betétek sorsát. Még min- 
dég ezrével vannak Erdélyben régi be- 
tétesek, akik több mint tiz esztendő óta 
hiába várják, hogy régi aranyértékü 
korona betéteiket visszakaphassák. In- 
formációink szerint az uj román posta- 
takarékpénztár igazgatósága tisztában 
van azzal, hogy az uj intézmény mind- 
addig nem lesz népszerü, mig ezt a kel- 
lemetlen örökségképpen kapott adóssá- 
got nem rendezik. A postatakarékpénz- 
tár igazgatósága azzal a tervvel foglal- 
kozik, hogyha sikerül a magyarországi 
illetékes körökkel a régi betétesek füg- 
gő kérdését elintézni, ugy 
minden erdélyi régi betétes számára 
kiállitanak egy uj, 
karékpénztár által kiállitott betéti 
könyvecskét és ebben irják jóvá a 
régi betétek ellenértékét. 

Már most csak az a kérdés, hogy a régi 
aranykorona értékü korona-betéteket 
milyen kulcs szerint fogják lejre átszá- 
mitani. : 

essseeesssmSEsesűGE 

kelyudvarhelyről jelentik: Hétfőn ezép 
közönség előtt fenti eredménnyel játszott 
a budai proficsapat. Hargita az 
utolsó percekben érte el a két fgólját. 
ETEEKEEEEV ME 

– MELYEK AZOK AZ ERDELYI KISEBB.- 
SÉGI KÖZÉPISKOLÁK., MELYEKNEK NYIL- 
VÁNOSSÁGI JOGA NINCS ELISMERVE? 
Tudósitónk jelenti: A közoktatásügyi minisz- 
térium a napokban küldte meg valamennvi 
állami intézmény, valamint hivatal vezetősé- 
gének azon felekezeti és magánjellegü közép- 
iskolák táblázatát, melyeknek nyilvánossági 
jogát nem ismerték el. Ebben a táblázatban 
az alábbi erdélyi középiskolák foglaltatnak: 
R. kath. fiugimnázium, Arad, ref. leánygim- 
názium, Nagyvárad, r. kath. leányliceum, 
Szatmár, ref. leánygimnázium, Szatmár, fel- 
ső leánykereskedelmi iskola, Szatmár, r. kath. 
német fiugimnázium, Temesvár, ref. leány- 

gimnázium, Torda, ref. leánygimnázium, Bras- 
só, evang. leánygimnázium, Medgyes, r. kath. 
Notre Dame leánygimnázium, Nagyvárad, Or- 
solyarendi r. kath. tanitónőképző, Nagyvárad, 
r. kath. fiugimnázium, Petrozsény, r. kath. 
fiugimnázium, Szászrégen, ref. fiugimnázium, 
Szatmár, r. kath. tanitónőképző, Szatmár. — 
A közoktatásügyi minisztérium rendelete ér- 
telmében a felsorolt középiskolákban végzett 
növendékeknek semminemü joga el nem is- 
mer etik és az ezekben szerzett, illetve kiál- 
litott bizonyitványok nem lévén államérvé- 
nyesek, azok semminemü állami intézmény, 
hivatal, vasut, pósta, távirda, stb. szolgálat- 
ban való alkalmaztatás szempontjából figye- 
lembe nem vehetők, illetve az ezen iskolák- 
ban végzett növendékek állami szolgálatban 
nem alkalmazhatók. - Jorga közoktatásügyi 
miniszter ur igéretei után egészen más értesi- 
tés szétküldésének kellett volna bekövetkezni. 
Dehát Anghelescu örökké él. 
EKKKKKEHE 

1931 julius 1. 

Zürich. (nyitás): Berlin 122.67, 
szterdam 207.93, New-York 510.90, Lor- 
don 2512 háromnegyed; Páris 2022, Milá- 
nó 2705, Prága 1530, Budapest 9002.50 

Am.- 

Belgrád 912 háromnyolcad; 
307, Varsó 57.90, Bécs 72.83. 
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Stabilizálják a dinárt 
Belgrád, julius 1. 

A dinár stabilizációjáról szóló' törvény 
rrnius 28-án életbelépett. Ezzel kapcso- 
atban a Jugoszláv Nemzeti Bank 200 
millió francia frank értékü arannyal egé- 
szitette ki készletét. 

Bukares: 

örölmn- 

a román postata- 

lrja: Baktay Ervin 
Mikor aztán a mosás befejeztetett. a 

a ! ném i bajlódniuk, éppen eleget bosz- tiszta fehérnemüt a dhóbi kiteriti 
gyepre száradni. Ez jó módszer, mert 
a gyep megfehériti a ruhát. Ha süt a 
nap, a fehérnemü percek alatt megszá- 
rad, akkor aztán haza lehet vinni. A 
dhóbi apró szobája, vagy kunyhója 
megtelik a batyukkal. A vasalásban 
már a dhóbi felesége, esetleg felnőtt 
gyermekei is segitenek. Végül aztán, — 
rendesen nem a kitüzött napon, megje- 
lenik a dhóbi a háznál a szépen kendő- 

k , be kötött fehérnemüvel. 
Most következik a „dies irae" a házi- 

asszonyra nézve: kirakják a ruhát és a 
toporzékoló memszaheb bámulva nézhe- 
ti, milyen csodálatos dolgok kerülnek 
elő. Ingek, zsebkendők vadidegen mo- 
nogramokkal, soha nem látott szinek- 
ben. A dhóbi azonban békésen fogadja 
a sürü „bévakuf" (hülye), vagy „págal 
ádmi" (bolond ember) jelzőket, — tud- 
ja, hogy ennek igy kell lennie és szedi 
a visszautasitott darabokat és nyugodt 
afelől, hogy a másik, vagy harmadik 
házban gazdát találnak s ugyanott elő- 
kerülnek az itt hiányzó darabok is. 
Erre vonatkozik egy tipikus indiai 

„vicc" is, amelyet, természetesen, csak 
azok találhatnak ötletesnek, akik ma- 
gyarázat nélkül is ismerik a dhóbik jel- 
lemző vonásait. A. (ujságot olvas): 
„Nagyszerü ember ez az uj miniszter! 
Egyremásra csodálatosnál csodálatosabb 
sohasem látott, sohasem hallott dolgokat 
hoz a Ház asztalára. — B.: ,No, ez iga- 
zán semmi. A mi dhóbink hétről-hétre 
ugtanezt teszi!" 

ha z indiai háziasszonynak tehát. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej 
tés 10 szó. Nepuszeri hirdetés esetén 250 o engedmény Állást keresőknek 25 00 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Keleti levelek * 
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Indus birkózó-verseny 
ném is kell a nagymosással és rmosó- 

szankodhatnak a dhóbival. Az európai 
háztartások főátka az, hogy a személyzet 
sokat tör-zuz, - de Indiában nemcsak a 
tányérok, meg a poharak törnek el, 
hanem a fehérnemü is. Igen, eltörik, a fe- 
hérnemü, a szó szoros értelmében, mert 
amikor a dhóbi a kőhöz csapkodja, a 
szálak előbb-utóbb megtöredeznek. In- 
diában félannyi ideig, szolgál az ing, 
vagy a gallér, mint Európában. 

mellett a dhóbinak van még egy 
megnyerő jellemvonása: rendesen ré- 
szeg. Ezt nem szabad tulságosan rossz 
néven venni neki. Elvégre, mit csinál- 
jon szegény, amikor nap-nap után, oly- 
kor csipős hidegben is, derékig vizben 
kell áznia órákon át. Belsőleg melegiti 
hát magát azzal a hallatlanul olcsó o- 
miszpálinkával, amely az indus népesség 
legszegényebb osztályainak pusztitó át- 
ka s amely elsősorban készteti arra 
Gándhit és sok más olitikai vezért, 
hogy a szesztilalomért küzdjön. 
Nem tudom, mihez kezd majd a sze- 

gény dhóbi, ha keresztülviszik a szesz- 
tilalmat Indiában. Mert a dhóbi, hLár 
egyike a legnélkülözhetetlenebb mun- 
kásoknak, jóformán egyebet sem kar 
szidásoknál és becsmérlő ielzőknél, 
amellett csontig ázik minden áldott nap: 
mit tehetne hát a boldogtalan? Testét 
lelkét felmelegiti a nyomorult pálinka, 
elfeledteti nyomoruságát és jótékonyan 
hozzájárul ahhoz, hogy jelen, ,tisztá- 
talan" születésből fakadt életét minél 

APRÓHIRDETÉSEK 

előbb egy remélhető jobb élettel cserél- 
hesse föl. : 
okm 

Vasárnap : T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 

Vétel-eladás 

Traktorok, cséplők, eleváto- 
rok, motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi 
pépeket olcsón szállitunk. 
riedrich-gépgyár,. Temesvár. 

13592 

Villanyerőre berendezett 
komplett lakatos és vederáru- 
gyár üzemben a legmodernebb 
présekkel és szerszámokkal anu- 
togén-heggesztővel, kedvező i- 
zetési feltételek mellett eladó, 
ill. ezen üzemhez pénzes müko- 
dő-társ kerestetik. Bővebbett 
dr. Gyulay János ügyvédnél, 
Temesvár. 13709 

Egy cukor-vattagép eladó. 
Hermann Loyda, Brassó, Szé- 
les-ucca 19. 13686 

Jégszekrények Kertésznél, 
Targu-Mures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 13611 

Eladó ház Brassóban. Jöve- 
delme vételár 20 százaléka. 
Cim 13720 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

Eladó 1100 mm Clayton 
Shullevorth sáplészektény 
Megtekinthető Modi Józsefnél, 
Egerpatak. 13721 

Eladó egy varrógép -s egy 
cimbalom. Brassó, irscher- 
ucca 28. 13718 

Ujonnan épüle adómentes 
garázsokkal ellátott családi ház 
Brassóban eladó. Cim 13716 
alatt a brasói kiadóban. 

Allás! keres 
E 

Kereskedelmit végzett fiatal- 
ember irodai alkalmazást ke- 
res. Cim 13719 sz. alatt a bras- 
sói kiadóban. : 

B.L 
Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 
azzRASSO LaE avomaváttalatáak cimdasa os 

Egy gyakorlott fényképész- 
nő, perfekt pozitiv, negativ re- 
tusör, felvételekben is abszolut 
jártas, állást keres. Vidékre is 
elmegy. Brassóban ideiglenes 
kisegitőmunkát is vállal. Szi- 
ves meghivásokat „jómegjele- 
nésü" jeligére a brassói kiadó- 
ba kér. 13701 

Jegyzőséghez érettségizett 
egyén, jegyzőségi gyakorlat- 
tal, román-magyar-német-fran- 
cia nyelvtudással, állást ke- 
res. Megkereséseket „azonnal" 
jeligére a brassói kiadóhivatal- 
hoz. 13727 

Intelligens középkoru uriasz- 
szony házvezetőnői állást ke- 
res. „Tisztességes" jeligére a 
brassói kiadóba. 13032 

Lakás 
BK 

Kiadó 1 szoba konyhás la- 
kás. Brassó, Szitás-ucca 62. 

13705 

Keresek augusztus elsejére 
3-4 szobás modern lakást 
Brassó belvárosában, vagy an- 
nak közelében. Cimeket „Egész 
séges, napos" jeligére a bras- 
sói kiadóhivatalba kérek 13725 

Vegyes 
m 
ÉS IRODAHE- RAKTÁR- 

LYISÉGEK kiadók. „Vestis" 
r.-t. Brassó, Lensor 26. 1371? 

Hentes és konzervgyát keres jó 
bizonyitványokkal rendelkező 

hentesmestert. 
Csak jó munkaerők vétetnek 

tigyelembe. 
Ugyanott egy vaggon perzselt, 
3 tehér sósszalonna kapható 
legiutányosabb áron Cim 13623 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Brasov-Brassoó, Kapu-utca 56 -58. Felefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall 

Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. 
votmametós avo ása, "Trassában. 

Itt az olcsósági hullám! Ebéd, 
vacsora-abonoma, étlap szerint 
45 lej. Siessen mindenki az 
előjegyzéssel, Hatvanynál 
rassó, Hosszu-ucca 13. No. 5. 

vendéglő. 13713 

Gombos uriszabósága Brassó, 
á költözött Kapu-ucca 41. alá. 
(Kádár-féle ház). 13724 

Szabászati tanfolyamot ál. 
landóan tartok mérsékelt áron. 
Házy Ignácz nóői-szabászati 
szakoktató, Brassó, Lensor 28. 

13720 

Házasság 
KKEKKEEKKSEKEK] 

Ház, földbirtokkal és 600001 
lejjel rendelkező 44 éves 3 nyel 
vet beszélő iparos, nősülés cél. 
jából, szolid nő ismeretségél 
keresi, hozomány megkivánta 
tik, üzlettel rendelkezők is fi. 
gyelembe vétetnek. Megkeresé 
sek „Modern élet' jeligére a 
brassói kiadóhivatalba. 153721 

Nagykereskedő 25 éves, szép- 
nek mondott leánya vagyok. 
Hozományom 1.500.000 lei 
készpénz és berendezés. Isme- 
retség hiányában ezuton ki- 
sérlem meg disztingvált urak 
ismeretségét megtaláln. Leve- 
leket „Barna leány" ieligére a 
brassói kiadóba kérek. ' 

: 

Házasság céljából jó kondi 
ció és anyagiakban egyedü 
álló 50 éves jómegjelenésü em 
ber szeretne megismerkedn 
akaraterős kölcsönös megértt 
jólelkületü magányos megért 
nővel, aki háztartásban, gaz 
daságban jártas és valamilyel 
megélhetéssel rendelkezik, 
mit fejleszteni lehetne és él 
hozzájárulhatnék. Pld. keres 
kedelem, ipar, gazdaság stb 
„Alkotóerő" jeligére a lal 
brassói kiadóhivatalába. 1309 

1-1717 és 82. 

Telefonszám : 363–64 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, tfélévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi kültföldi államokba negyedévre 420. félévre 82) 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - DéÉSs: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanja 2. (Balogh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófehermegyék 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Ignác)) - Marosvásár- 

Árpád Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str Turnului 13. tSzisjetváry Lásztó) 
- Nagyvárad: Str. Nic Jica 32 (Szabó Gyulal) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László). 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnől - Temasvár: 
Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Páll. - Tora: Str. Redele Ferdinand 25 (Dénes fózsef 

hely: Benijámin 

évente 1600 lei. 
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